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Megjelenik minden vasárnap reggel.

Pünkösd.
Lángnyelvek szálltak a tanítványok feje 

fölé, akik megtanultak minden népek nyel­
vén beszélni. Megértették őket mindenütt 
s hirdethették az igét. És azok lettek 
a népek apostolai, akiknek szavát megér­
tették az igazság után sóvárgók. Égi vilá­
gosság alakjában szállott le az Isten lelke 
s bátorságot, fényt árasztott az apostolok 
szivébe és elméjébe, hogy megvédelmezzék 
az igazságot.

De mi az igazság? Amíg az emberek 
szivében több volt a szeretet és az idealiz­
mus ; amíg ^szeretet és lelki béke után 
vágyakoztak: addig könnyebben megértet­
ték azokat az igazságokat, amelyeket az 
emberiség boldogulásának igazi apostolai 
hirdettek. Mert a boldogság nem az anyagi 
hatalomban s a dús létben, hanem a lelki 
harmóniában áll, amelyet az önzésbe és a 
mindennapi élet anyagi gondjaiba merült 
ember elveszített szemei elől.

Azok az apostolok, akik a szeretet Iste­
nének tanításait hirdették, nem találnának 
ma követőkre ; akik azonban a gyűlölkö­
désről, visszavonásról, egymás megvetéséről 
és lenyügözéséről beszélnek, meghallgatásra 
találnak.

Az önfeláldozás, az önzetlenség eltűnt 
a föld színéről. Nincs többé egyetemes 
emberi cél, csak osztályérdek és rideg szá­
mítás, amely bármely áron boldogulást 
keres.

Mi a jutalma annak, aki ma önfeláldo­
zásról, önzetlenségről prédikál? Grunykacaj. 
Mert nem hisz neki senki.

Hozzászoktunk ahoz, hogy még az apostol 
is pénzért hirdeti az ideálokat s ára van 
a lelkesedésnek is.

A szegények és nyomorultak patrónusai, 
akik a mártírok és apostolok köpönyegébe 
rejtőznek, nagyképű csalók, akik felnasz- 
nálják a hiszékenységet s a nyomor fillérei­
ből teremtenek maguknak jólétet. Az ön­
zetlenségnek ma már nincsenek apostolai.

Az önzetlen lelkesedés tüze kialudt s 
egyre merészebben foglal el minden teret 
a lármás, ügyes, mindent lenyűgöző üzleti 
szellem, a pénzvágy.

Az ideálok a sárban hevernek; eszme 
nem lelkesíti már a százezreket; kenyér­
kérdés tölti be az emberek életét.

Lazul az erkölcs s forrongó eszmék vál­
nak úrrá a tömegek lelkében s ezeknek az 
eszméknek forrása a rombolás vagya.

Az egész világot nagy kérdések megol­

dása lázas munkában tartja, de ez a munka 
elsöpör mindent, ami kicsiny, gyarló és 
erőtlen.

Érezzük, hogy át kell alakulnia az erkölcsi 
rendnek; nemesebb, magasztosabb célokat 
kell kitűznie az emberiségnek. Érzi a nép 
minden rétege, hogy az élet híján van a 
nemesebb tartalomnak; nincs nemesebb 
célja a létnek.

Az emberiség keresi a helyes utat, keresi 
a prófétákat, de tévesztett utakon bolyong, 
álpróféták után tódul.

Forrong a népek lelke s az izzó tűz, 
amely lángba borítja a társadalmat, lassan­
ként terjed Magyarországon is. Felüti a 
fejét a szocializmus, elveszti erejét a szere­
tet s felébred az osztálygyűlölet.

A régi próféták békét hirdettek, szere- 
tetet plántáltak a szivekbe s bizalmat cse­
pegtettek a lelkekbe. A mai kor prófétái, 
akiket a kenyérharc avatott vezetőkké, 
pusztulást hirdetnek, rombolásra vágynak.

És a nép nem követi azokat, akik ön­
megtagadásról, lemondásról szólnak; hanem 
mohón szívja magába a rombolás tanait, 
amelyek elfogják söpörni az egész társadalmi 
rendet s nem a régi ideálokat, hanem az 

j anarchiát fogják szolgálni milliókés milliók.

TÁRCA.

Modern házasság.
Irta: Molnár Gyula.

Kende fi: Üljön le, kedves Lajos.
Lajos: Köszönöm, papa.
Kendef: Sőt, ha úgy tetszik, gyújtson rá.

(Szivarral kínálja.)
Lajos (rágyújt): Mit kiván tőlem kedves papa ?
Kendefi: Úgyszólván semmit. Igen tisztelt 

atyjával már mindent rendbe hoztunk. Nincs 
más hátra, mint megnyugtatni a lelkiismeretemet, 
hogy mielőtt vömmé lenne, oly dolgokról beszél­
getek önnel, amilyenekről aztán többé, remélem,
nem lesz szükség beszélni.

Lajos; Értem, papa; rendelkezzék velem.
Kendefi: Ebben a városrészben, amelyben 

lakunk, szeretik az intrikákat, kedvenc foglal­
kozásunk, hogy pletykákat gyártunk. Különösen 
felizgatja fantáziánkat egy-egy jelentősebb hymen- 
hir. El tudom képzelni, hogy mikor köztudomásúvá 
lett az ön és Szerén leányom eljegyzése, aznap 
valamennyi zsúr viharos akkordok közt folyt le. 
Elsőbben arról vitatkoztak, hogy mennyi hozo­
mányt adok; másodsorban, hogy mennyit kap 
ön az igen tisztelt atyjától. Arra meg hiteles 
tanuk akadtak, hogy a leány csak szülői kény-

szer folytán megy nőül önhöz, mert egy szegény 
festőt szeret ... Ön meg egy színésznőnek 
udvarol, akivel a házasság megkötése után akar 
tulajdonképpen barátságot föntartani. E körül 
egész rémtörténetkék szövődtek, melyek szokott 
körutakon végre anonym-levél alakjában hozzánk 
is eljutottak. Bizonyos vagyok benne, hogy ön 
is kapott ilyeneket . . .

Lajos (köhög): Hm . . . Lehet . . .
Kendefi: Egész halom levelet mutathatnék 

önnek, kedves Lajos, amelyek az ön biográfiájá­
val foglalkoznak, a legzsengébb korától kezdve 
bezárólag a mai napig. Mert a tegnapi napról 
sem hiányzanak az adatok. De ne ijedjen meg. 
Eszem ágában sincs ilyen Ízetlenséggel untatni.

Lajos (föllélegezve): Nagyon kedves!
Kendefi: Ez onnan van, mert egy pillanatig 

sem kételkedtem abban, hogy ön ifjúságának min­
den előjogát kimerítette. Örvendek annak, hogy 
fenékig ürítette az úgynevezett „élvezetek po­
harát“ ; egészen jól van így. Most aztán nyu­
godtan szentelheti életét komolyabb feladatoknak.

Lajos: Én is így fogtam föl, papa.
Kendefi : És ha mégis ide kérettem önt, bizo­

nyára sejti, hogy ennek különös oka van. Egy 
levél akadt a többi közt, amely szeget ütött a 
fejembe. Igazán nem tudom, mitévő legyek vele? 
El akartam dobni szó nélkül, de aztán mégis 
arra határoztam magam, hogy megmutatom

önnek. Az első esetben nem lettem volna elég
lelkiismeretes apa; ebben a második esetben 
azonban attól tartok, hogy kényes dilemma elé 
állítom. Kényszerítem arra, hogy valónak ismer­
jen be valamit, ami nagyon is becsületbevágó, 
vagy eltagadjon oly tényt, melyről később ki 
fog sülni, hogy való.

Lajos (kényelmetlenül): Jól tette, papa, hogy 
szóba hozta . . .

Kendefi: A kétféle föltevéshez még egy har­
madik is járul; tudniillik, hogy rágalom az 
egész! . . . Ebben a harmadik föltevésben nyúj­
tom önnek át ezt a levélkét. (Levelet nyújt át.)

Lajos (közönyösen nyúl utánna, de amint 
belepillant, elsápad, gyorsan átfutja a sorokat s 
félénken adja vissza a levelet.) Alávalóság!

Kendefi (örvendezve): Mindjárt tudtam ! Tehát 
rágalom!

Lajos (akadozva): Azaz . . . hogy . . .
Kendefi (megdöbbenve): Mit? Tán valami 

mégis igaz belőle?
Lajos (lesütött szemmel): Annyi igaz, hogy 

a leány kedvesem volt. Fia született . . . be- 
pörölt . . . Elitéltek havi 20 korona tartásdíjra. 
Fizetem még vagy tiz évig. Aztán vége.

Kendefi (föl s alá jár kínos izgalomban): 
Tehát mégis — igaz!

Lajos: A leány boszut akar állani rajtam.
I Gyülölségből teszi. Ennyi az egész.

Mai számunk 12 oldal«
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Pünkösd ünnepe a szellemi megifjodást 
hirdeti. A megifjodásra, a szellemi ujra- 
születésre nagy szüksége volna ennek a 
kornak, hogy az egyetemes emberi célok 
szolgálatában testvérekké tegye a gyűlöl­
ködő embereket.

Terheink.
Az embernek a háta is megborsózik azoktól a 

nagy számoktól, amelyek az állam költségvetésé­
ben az ország elé tárulnak.

Egy nemzedék életével ezelőtt még elképzel­
hetetlen volt, hogy Magyarország teherviselő 
képessége oly magasra legyen fokozható, mint 
amekkorára felcsigázták a modern állam gyors 
tempóban szaporodó igényei.

Mióta emlegetjük már, hogy elérkeztünk a 
végső határhoz! Azért mégis évről-évre sok millió­
val több a közteher s nem roskadunk össze 
alatta. A gazdasági élet fejlődése uj jövedelmi 
forrásokat teremt az állam részére, amely azon­
ban immár tényleg a legszélső határig leköti 
magának a polgárok anyagi erejét. Ebben az 
évben azonban nem billenik fel az államháztartás 
egyensúlya s a rengeteg milliókból sok jut pro­
duktiv befektetésekre és a nemzet anyagi erejé­
nek fokozására.

Az 1904. évi költségvetés úgy a kiadások, 
mint a bevételek tekintetében állami életünkben 
eddigelé a legnagyobb.

Míg ugyanis az 1903. évi költségvetésben 
1080 millió korona volt a bevételi és kiadási 
főösszeg, most 1190 millió korona, tehát több 
mint 100 millió koronával növekedett az 1904. 
évi állami költségvetés. E nagy különbözeiét 
főleg a beruházások és a tisstviselok fizetésren­
dezése okozza.

A rendes kiadások 1,024,562.180 koronával 
vannak előirányozva, vagyis az 1903. évre tör- 
vényhozásilag megállapított 995,099.560 koroná­
val szemben 28,682.620 korona emelkedést tün­
tetnek föl. A rendes kiadásoknak e tetemes 
többletéből 2 millió korona esik a királyi udvar­
tartás költségeinek tervezett fölemelésére, 902.963 
koronával emelkednek a közösügyi rendes kiadások 
és kerek összegben 9,100.000 korona esik azokra 
a kiadásokra, melyek úgy a korábbi években, 
mint az utolsó költségvetés óta alkotott törvé­
nyek végrehajtásával, illetve a jelenleg alkotmá­
nyos tárgyalás alatt álló törvényjavaslatokban 
tervezett rendelkezéseknek végrehajtásával merül­
nek föl.

A rendkívüli kiadások 79,195.579 koronával 
nagyobb összeggel vannak előirányozva, mint az
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Kendefi (verejtékes homlokát törli): Ez nem 

egészen úgy van. Ebben nem osztom a vélemé­
nyét. Mennyit kér az a leány ?

Lajos: Igazán . . . nem tudom . . . sőt azt 
hiszem . . .

Kendefi: Hiszen az mindegy! Yalószinü, hogy 
nem kéri az egész vagyonát. Aztán meg alkudni 
is lehet . . .

Lajos: A bíróság ítélt. Ez a része a dolog­
nak rendben van.

Kendefi (küzd önmagával): Nem, nem! Ebben 
nem értünk egyet. Én egészen másként fogom 
föl. Az efféle malheureuse véletlen fiatal 
emberrel megeshetik, de minden esetre gondos­
kodni kell arról, hogy a leány békén legyen. 
Ha az ilyen ügy felszínre jut, az rendszerint 
bajt okoz. És nekem úgy rémlik, hogy ön nem 
járt el korrektül. Sőt attól tartok, hogy . . .

Lajos (leverten): Megmondom, kedves papa, 
az igazat!

Kendefi (földerülten): Ah, az igazat . . . 
Lajos: Többet, mint amennyit ily körülmé­

nyek közt szoktak . . .
Kendefi: És . . .
Lajos: Visszautasította. Nagyon gőgös, na­

gyon dacos. Tele van a feje regényes gondo­
latokkal.

Kendefi: Akkor nem értem.
Lajos: Nevelőnő! Azt hiszi, hogy boszut kell

1903. évbeliek, ezen tétel legnagyobb részben 
beruházásokra fordíttatik, úgy, amint az a be­
ruházásokról szóló, már legközelebb tárgyalás 
alá kerülő törvényjavaslatokban az 1904. évben 
végrehajtandó munkálatokra nézve föl van véve.
A rendes bevételek 1,081,376.795 korovával, 
vagyis az 1905. évre törvényhozásilag megállapí­
tott 1,046,884.204 koronával szemben 34,492.591 
koronával magasabb összegben irányoztatnak elő.

Összevonva a költségvetés eredményét, a követ­
kező mérleg áll elő:

1,190,084.621 korona kiadással 1,190,681.945 
korona áll szemközt, vagyis 597.324 korona 
fölösleg jelentkezik, mely fölösleg 1,643.727 ko­
ronával kisebb az 1903. évi állami törvényhozás 
által 2,241.052 koronával megállapított fölöslegnél.

Meg kell még jegyezni, hogy az obstrukciós 
esztendő fölemésztette azt a 39 millió több­
letet, amelyet a zárószámadások szerint az 1902. 
évi rendes kezelés fölmutatott, azonkívül 51 millió 
koronát tesz ki az 1903. évi adóhátralék.

A pénztári készletek gyűjtése és összehalmo- 
zása miatt az ellenzék a múltban igen sok 
szemrehányással illette a kormányt, az obstrukciós 
esztendő azonban fényesen igazolta a pénzügy- 
miniszter politikáját, mely, ha nem lett volna 
ennyire előrelátó, komoly zavarokkal támadta 
volna meg az adó nem fizetés esztendejében az 
ország anyagi helyzetét.

Örvendetes jel, hogy habár 100 millió koroná­
val emelkedik az 1904. évi kiadási előirányzat, 
az államháztartás egyensúlya mégis biztosítva 
van az 1904. évre. Azonban elértünk a határ­
hoz. Államháztartásunk óriási módon megnöve­
kedett és még folyton szaporodnak az állam ellen 
hangoztatott követelések és igények.

Ámbár az államháztartás egyensúlya az 1904. 
évre biztosítva is van és a beterjesztett költség- 
vetés minden tekintetben szolid és reális, mégis 
legfőbb ideje annak, hogy gátat vessünk annak az 
áramlatnak, mely mindent az államtól követel. 
Igaza van teljesen Lukács pénzügyminiszternek, 
hogy takarékoskodnunk kell mindenütt, ahol nem 
az állam existenciájával összefüggő kulturális és 
gazdasági érdekek parancsolunk. A partikuláris 
igények lefokozandók, hogy a köznek mai és 
jövendőbeli égető szükségletei fedezhetők legye­
nek a normális államháztartás keretében.

Az államháztartás egyensúlyának felbillenése 
nagy rázkódásoknak tenné ki az ország gazdasági 
és pénzügyi helyzetét.

A kormánynak, parlamentnek és társadalom­
nak is erősen össze kell fogni, hogy az állam- 
háztartásban a pénzügyi egyensúly fönnmaradá­
sát biztosítsa.

neki állania rajtam; azt hiszi, hogy meggátolja 
a házasságomat; s ha sikerül, tán kényszerből 
el fogom venni.

Kendefi: Hm, hm! Már most mit tegyünk ? 
Én nem vagyok vaskalapos . . . En ellensége 
vagyok az ódi copfnak. Önből derék, jó férj 
válhatik. Ez s amaz nem tartozik egymásra. 
Talán egyetlen vőlegény sincs a kerek földön, 
aki tisztában állana a menyasszonya előtt! Nem 
mondom, hogy valamennyiről ilyen leveleket 
kéne vagy lehetne írni . . . Ez puszta véletlen.
. . . Bizonyos csak az, hogy mindegyik ki volt 
téve efféle veszélynek! Erkölcsösebbé nem teszi 
az, hogy a véletlen kezére járt . . .

Lajos: Jól mondja, kedves papa! Dobja azt 
a levelet a többivel együtt a levélkosárba s ne 
beszéljünk többé róla !

Kendefi (fejét vakarva): Ah, nem, Lajos . . . 
ezt nem tehetem! Érzem, hogy ez így nem 
megy. Itt valamit tenni kell! . . . De mit ? Mit ?

Lajos (elmerül gondolataiba): Igazán nem 
tudom. Halvány sejtelmem sincs! . . .

Kendefi: Mindjárt . . . mindjárt . . . Világos 
előttem, hogy Szerén utoljára is meg fogja tudni. 
Ezek a nevelőnők nagyon furfangosak. Fülébe 
fog jutni! Lehet, hogy előbb, de az sem lehe­
tetlen, hogy csak azután . . . És nem tudhatjuk, 
vájjon Szerén hogy gondolkozik az efféléről ? . . . 

I Lajos (lesújtva): Ez igaz!

Lejtő.
A magvar nép nem nagyon szereti a nyomta­

tott betűt. Falun alig lehet találni könyvet, 
újságot — és ha találkozik egy-kettő, abban 
sincs köszönet. Könyvből elég a kalendárium, 
amely annál értékesebb, minél több benne a rém­
történet, Rinaldo Rinaldini históriája s a hétfejü 
sárkányokról és elrabolt királykisasszonyokról 
szóló mese. A babonát terjesztő csíziók és istóriás 
könyvek még mindig a legkedvesebb olvasmányok, 
ha ugyan egyáltaljában olvas > földművelő ember. 
Ahol pedig már a műveltség magasabb nívóra 
emelkedik s az újság is kelendő, ott bevonulnak 
a falvakba az izgató, bujtogató lapok, amelyek 
a fegyelmezetlen elmékbe világfelforgató álmokat 
csempésznek.

Hiába folyik a temérdek tinta, az okos taná­
csok nem jutnak el a néphez. Hiába írnak bölcs 
dolgokat a nép jóakarói, hiába szórja a nép közé 
a kormány a magyar gazda kincsesházát, a szőlő­
művelés katekizmusát, az állattenyésztés szabá­
lyait, nem terjednek azok, mert az egy-két hatost 
sajnálja könyvre kiadni a paraszt ember. Sőt 
még az ingyenes kiadmányok sem terjednek, mert 
nincs aki terjessze.

A paraszt ember szemére azonban ne vessünk 
semmit, amikor az ur sem olvas, sőt határozot­
tan megveti a nyomtatott betűt. Magyarországon 
a középosztály a könyvet s a sajtót szereti leg- 
kevésbbé.

Hogyan, minő eszközökkel volna lehetséges a 
nép leikéhez hozzáférkőzni, ha nem a nyomtatott 
betűvel.

De hiába Írják a lap élére, hogy néplap, nem 
olvassa azt a falu népe, legfeljebb egy-két politikus, 
hangadó paraszt ember, a falu aristokráciájának 
képviselője, akinek nagyzása és kapzsisága sok­
szor egész vidékeket demoralizál.

Megtörtént esetet hozok fel például. Egy jó­
módú községben a népesség nem csak hogy nem 
szaporodott, hanem tiz év alatt néhány lélekkel 
visszaesett. Kutatták az okot. Talán a kivándor­
lás? Abból a faluból nem ment Amerikába egy 
lélek sem; más községbe való áttelepülés sem 
történt. A gyermekhalandóság sem öltött nagyobb 
mérveket. De nem született annyi gyermek, mint 
előbb. Nem volt több egy családban egy gyer­
meknél. Öt-hat vagyonos gazda családját tizenöt 
éven belül csak akkor kereste meg a gólya, ha 
egy gyermek elhalt. A szegényebbek látva ama­
zok gyarapodását, utánozták okét s azóta nincs 
ott egy családban sem egynél több gyermek. A 
demoralizáció kezdetét és útját egész pontosan 
meg lehetett állapítani. Egy gazda Somogy vár­
megyéből hozott asszonyt, olyan faluból, ahol 
már régóta csendes az utca s nem játszik a por­
ták előtt gyereksereg. Módos volt az asszony és 
nagyon szerette a selyem ruhát. És néhánv év 
alatt elrontotta az egész falut.

---------- , I ,
Kendefi: Ez a leány zárdában töltött nyolc 

évet. Ott pedig nagyon sajátszerű életigazságo­
kat prédikálnak. Semmiért se állok jót. Szerén 
ábrándos teremtés. És én félek . . . Lajos, Lajos! 
ebből baj szármáz ha tik. Tanácsoljon mit te­
gyünk ! ?

Lajos (elszántan): Tudja mit, papa?
Kendefi (várakozásteljelen): Nos ?
Lajos: Hivassa ide Szerént. Adja oda neki 

ezt a levelet. Mondja meg, hogy némely rész­
ben való. Talán itt maradhatok én is . . . Ha 
azután Szerén elfordul tőlem . . . akkor . . • 
nos — akkor — —

Kendefi: Látja, ebben van valami. Ez a 
kötelességem. Csakhogy nem olyan könnyű. Ha 
Szerén fölbontjá az eljegyzést . . . Hiszen már 
az egész világ gratulált . . . Berlinből, Hamburg­
ból, Chicagóból, sőt még Buenos-Ayresből is 
jött telegramm ... Ez igen kellemetlen dolog ’
. . . Nem is szólva az igen tisztelt atyjával 
már félszázad óta fennálló üzleti összeköttetés­
ről .. .

Lajos: És az egész jövömről!
Kendefi (hirtelen elhatái ozással): Meg kell 

lenni! (Csenget.) Nem marad más hátra. (Szolga 
jő.) Kéretem Szerén kisasszonyt. Mondja, hogy a 
dolog sürgős. (Szolga el.) Szerén ebből sejteni 
fogja, hogy komoly ügyről van szó. (Néhány 
percnyi kínos pauza. Kendefi még mindig le-föl
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S ez ellen a nemzetirtó baj ellen lemondhatunk 
a küzdelemről, mert leküzdésére, a nép hajlamai­
hoz, leikéhez való férkőzésre nincsenek alkalmas 
fegyvereink.

Felállítottunk egy morális rendszert s ebből 
— legalább szóban és írásban — nem engedünk. 
Morális elvekkel, privilegizált jogokkal sáncoljuk 
körül a családot és kikötjük, hogy a nép szapo- 
rodásának|csak a családon belül van jogosultsága ; 
aki azon a körön kívül születik, annak sokkal 
kevesebb a joga s a társadalom e jogok fejében 
is ráüti a szégyen bélyegét az anyára s a nem 
törvényes szülöttre egyaránt.

A családot, amelynek fundamentuma az ezred­
éves morál és tradíció talajába van lerakva, 
megostromolni ostobaság volna. Ennek a várnak 
falaival egv egész jogrendszer és erkölcsi alap 
omlanék össze. De az állami és nemzeti érdekek 
már sokszor követeltek engedményeket a morál 
rovására is; a történelem tanúsága szerint a köz­
vélemény ezek felett sokszor napirendre tért s 
érvényesült a salus reipublicae. akkora enged­
ményt, hogy azokat, akik az erkölcs megsértésé­
ben nem bűnösek, a törvény s a közfelfogás ne 
sújtsa, feltétlenül kell tennünk.

A népszaporodásban a leghatalmasabb politikai, 
nemzetiségi és közgazdasági érdek, sőt a civilizáció 
érdeke rejlik s ahol ezeket az érdekeket kellőleg 
ápolni nem lehet, ott megterem a bomlás magva.

A nvugoti nagy nemzetek között k ranciország 
nyújt erre szomorú példát, ahol a nép fogy és 
degenerálódik.

A francia sajtó elég nagy és hatalmas arra, 
hogy a közvéleményt irányítsa s akciójának már 
van is hatása. A sok gyermekkel megáldott 
szülők részére, a sajtó erélyes és kitartó akciója 
folytán, a törvényhozás kedvezményeket állapított 
meg; a szegény családok gyermekeinek felneve­
lése, kiképeztetése és elhelyezése körül az állam 
és a társadalom nagyszabású törvényes és huma­
nitárius intézkedéseket tettek; a törvénytelen és 
elzüllésnek indult gyermekek valósággal az állam 
és társadalom gyermekei.

Kétségtelen, hogy mindez sikereket mutat fel, 
amelyek annál nagyobbak lesznek, minél inkább 
gyökeret ver a közvéleményben, hogy a népsza 
porodás előmozdítása hazafias dolog.

A kérdést végleg megoldani azonban a franciák 
sem tudták, mert a népszaporodásnak legnagyobb 
akadálya a házasságkötés és családalapítás nehéz 
Bégéiben rejlik.

Egyfelől az anyagiak, a vagyoni jólét hiánya, 
másfelül az állam"' nagy igényei képezik a leg- 
nagyobb akadályokat.

Hogy csak mást ne említsünk, példa erre a 
katonatisztek házasságra lépésének megnehezítése. 
Franciaországban a kauciót már eltörölték s a 
nős tisztek részére kedvezményeket állapítottak 
meg. De igyekeznek emellett a nép alsó rétegei-

nek, pl. a gyári munkásoknak házasságkötéseit 
is megkönnyíteni.

A franciák a népszaporodás előmozdítása érde­
kében a legnagyobb áldozatokra hajlandók s még 
tulhajtásoktól sem tartózkodnak.§igy a házassági 
akadályokat kevesbítették, az elválást s az uj 
házasságok kötését megkönnyítették. Ezt a túl­
hajtott szabadelvüséget hozzánk átplántálni nem 
lehet; nem is kívánjuk. De hogy valamit tenni 
kell, az bizonyos.

Elkeseredéssel járom be azokat a falvakat, 
amelyekben a nép fogy, gyermek nem születik. 
És a baj terjed, mindegyre terjed.

Tudom, hogy már "unott a téma; tudom, hogy 
hiába beszélünk s a legbölcsebb ember volt az 
az angol tudós, aki megjósolta, hogy hol fog 
kezdődni a degeneráció s hogyan züllenek el 
népek, nemzetek, országok.

a

}ár~ H szürkés szakállát simogatja. Lajos idegesen
pedri kis szőke bajuszát. Mindketten váltig az 
ajtót nézegetik, melyen nemsokára Szerén fog 
belépni. Csakugyan jön; nagyon jókedvű, nagyon 
rózsás, nagyon szép. A zongora mellől kelt tol, 
ahol operettáriákat játszott. Halkan most is dudol
egyet.)

Szerén (körültekint, megpillantja Lajost, el­
pirul): Papa, te hivattál?

Kendefi (ügyetlenül akadozva): Hivattalak 
Valami ostobaság miatt! . . . nézd csak . 
(Átadja a levelet.)

Szerén (hirtelen komolyra váló arccal veszi 
át a levelet s átfutja. A szivébe nyilai amit 
olvas, szinte elakad a lélegzete s csak annyit 
tud mondani): Óh, papa! (Visszaadja a levelet 
8 Lajost kémleli. Annak kétségbeesett ábrazata 
eleget mond. Szerén mindent átért s mindent 
,uJ ) Istenem, papa . . . Lajos előtt! (Könnyek 
tolulnak etemébe, de hirtelen letöri, s Lajos elé 
fordul, ünnepélyes pose-zal.) En megtiltom ma­
gának, hogy erről a dologról valaha .s szóljon 
Érti’ Semmi közöm a maga affa.rjeihez . . . es 
csöppet se vagyok azokra kivánes.! (Atyja télé 
fordul egy martyr lemondásával.) Kérlek papa 
ne szólj erről a mamának . . • •%«”. Lajos.

A városok bajai.
Magyarország városainak polgármesterei a múlt 

héten értekezletet tartottak Budapesten. Az érte­
kezlet célja a rendezett tanácsú városok szövet­
ségének létesítése.

Ez a mozgalom bennünket nem csak azért 
érdekel, mert városaink nagyobb fellendülését 
óhajtjuk és reméljük, hanem azért is, mert Zala­
egerszegről indult ki az országos jelentőségűvé 
vált szervezkedés. Várhidy Lajos polgármester 
indítványozta a képviselőtestület közgyűlésén, 
hogy az országos szövetség létesítése céljából 
Írjon át a rendezett tanácsú városokhoz; Zala­
egerszeg város képviselőtestülete pedig szívesen 
fogadta a kezdeményezést, amelynek eredménye 
egyelőre a polgármesterek budapesti tanácskozása 
s a miniszterelnök elismerése és buzdítása volt.

A szövetség célját és az értekezlet eredményeit 
olvasóink bizonyosan ismerik a fővárosi lapok­
ból; arról tehát ezen a helyen külön referálni 
felesleges volna. Csak néhány érdekes, a napi 
sajtó által talán nem eléggé méltányolt momen­
tumra akarunk utalni.

Az értekezleten jelen volt polgármesterek egy­
értelműen vallották azt, hogy a városok reform­
jának első sorban az anyagi helyzet javítására 
kell irányulnia s a második legfontosabb cél az, 
hogy a városok a vármegye nyomasztó gyám 
kodása alól felszabadíttassanak. A többi úgy 
szólván már mellékes kérdés.

Magyarország összes városainak tehát ugyan­
azonosak a bajai és panaszai; ami legjobb bizo­
nyítéka annak, hogy nem az egyes városok és 
vármegyék különleges viszonyaiban, vagy a veze­
tők könnyelműségében, esetleg személyekben kell 
keresni a bajok okait, hanem azok az egész 
országban érezhető gazdasági és kulturális viszo­
nyokban s különösen a rendszerben gyökereznek. 
Brassóban, Szentesen és Zalaegerszegen ugyan­
azonosak a viszonyok. Ez nem lehet a véletlen
következménye.

Az újabb idők óriási terheket róttak a váro­
sokra mindenütt, amelyeknek legnagyobb része 

városokat illetéktelenül nyomja. És a kormány­
zati rendszer nemcsak tétlenül nézte a terhek 
szaporodását, hanem azokat még szaporítani 
törekedett. Utalunk e tekintetben városok és a 
kormány között kötött különféle szerződésekre, 
amelyekben a városok a közoktatásügy, katona­
ság, állattenyésztés stb., javára folyton újabb 
kötelezettségeket vállaltak. Ha egy város jogos 
kulturális igényeit akarta kielégíteni, ha uj 
iskolát, katonaságot, bíróságot, szőlőtelepet szó­
val bármiféle állami intézményt akart szerezni, 
annak érdekében tetemes áldozatokat kellett 
hoznia évi hozzájárulás alakjában, vagy legalább 
uj épületekről való gondoskodás árán. Ingyen 
nem kapott semmit; úgy kellett megvásárolni
mindent. .

Az állam feladatát képező oktatási, közegész­
ségügyi, jogszolgáltatási, adóbehajtási, útfenntar­
tási, katonabeszállásolási és százféle egyéb terhek 
oroszlánrészét a városok kénytelenek viselni s e 
terhek súlya alatt nyögnek a vidéki városok. 
Ezeken a terheken könnyíteni kell, mert elér­
keztünk a teherviselési képesség végső határáig.

Amiből a városoknak egy kis jövödelmük 
lehetett volna, azokra a forrásokra rátette a 
kezét a mindenható állam. Nem marad inás 
hátra, mint a pótadót emelni, csigázni, ami pe­
dig nagyon kétélű fegyver, mert a városokat 
egv ideig emelheti, előbbre viheti, de ha a pol­
gárság megélhetési viszonyait annyira megnehe­

zíti, hogy a teher a gazdasági szervezetet kezdi 
sorvasztani, visszaesés lesz a vége.

A polgármesterek kivétel nélkül ugyanazonos 
okokra visszavezethető anyagi bajokról számol­
tak be s mindnyájan a városok jövödelmi forrá­
sainak szaporítását kérték.

Néhány éve már annak, hogy a fogyasztási 
adókat, vagy azoknak legalább egy részét a 
városoknak Ígérgetik. Nem tudjuk, de azt hisszük, 
hogy erről a kérdésről is esett szó az országos 
értekezleten. Szerencsés gondolatnak tartjuk a 
városok ez utón való elsegítését. A szubven­
cionálás nem jó gondolat, mert a segély nem 
képezhet emelkedő jövedelmet, mig a fogyasz­
tási adók folyton emelkedő bevételt biztosítaná­
nak a városoknak.

Hogy ez a gondolat a kormánynál nem ide­
gen, bizonyítja a miniszterelnöknek a polgár- 
mesterek előtt mondott beszéde, amelyben jelezte, 
hogy a városok anyagi helyzetének javításával 
foglalkozik s tudja, hogy azoknak a feladatok­
nak a megvalósításához, amelyeket a nemzet a 
városoktól vár, uj jövödelmi forrásokra van 
szükség.

Fontos mozzanat a mozgalomban az is, hogy 
a kormány a városok szövetségének jogosultsá­
gát elismerte. A városok akkora szolgálatokat 
tesznek az ország gazdasági és kulturális hala­
dásának, hogy a jogos igények kielégítésére irá­
nyuló törekvést méltányolni és elismerni feltét­
lenül kell. Százezreket számláló városi polgárság 
érdekeit s nagy nemzeti ügyet képvisel a városok 
szövetsége; azt tehát nem lehet olyan szempont­
ból elbírálni, mint a fizetés emelésre s egyes 
osztályok anyagi előnyeinek előmozdítására irá­
nyuló kongressusokat.

Nem uj eszme az sem, hogy a városok önkor­
mányzati jogát ki kell terjeszteni. Az országos 
mozgalom egyik sarkpontja uj városi törvény 
sürgetése, amely szabadabb mozgást biztosítson 
a rendezett tanácsú városoknak. Érdekes, hogy 
az összes városok érzik a gyámkodás nyomasztó 
voltát, amely inkább a hivatalos formák kere­
sésében, mint érdemleges felügyeletben nyilvánul 
ugyan, de hátrányos azért, mert a közérdek 
minden követelményének megvalósítását nehéz­
kessé teszi. Más szervezetet kell adui a váro­
soknak, amelyek lényegileg alig bírnak szélesebb 
körű önkormányzati joggal, mint a kisközségek.

Hosszú esztendők óta húzódik a városi tör­
vény ügye s nem tudnak vele dűlőre jutni. A 
rendezett tanácsú városok névleges autonómiája 
tarthatatlan helyzetet teremtett. Nem autonómia 
ez, hanem ketrec, melyben a foglyul ejtett rab 
szabadon tehet két lépést előre és két lépést 
hátra, de ezt is ellenőrzi a vármegye. A rende­
zett tanácsú városok nem csak megértek már 
arra, hogy a vármegye gondoskodása alól 
emancipáltassanak, de fejlődésüknek egyenesen 
hátrányára van az, hogy minden dolgukba bele- 
avatkozhatik, minden határozatukat megsemmi­
sítheti a közvetlen felettes hatóság, amely sok­
szor rivális is. A városi polgárság rendelkezik 
annyi intelligenciával és Ítélő képességgel, hogy 
a saját sorsa felett a törvény korlátái között 
különös ellenőrzés nélkül határozhasson.

A méltatlan alárendeltségből ki kell szabadí­
tani a városokat. Autonómiát sürgetnek a r. t. 
városok, hogy sorsukról éppen olyan joggal 
és hatáskörrel intézkedhessenek, mint a szabad 
királyi városok. Amig ezt az autonómiát meg 
nem "adják, szó sem lehet a vidéki városok 
fejlesztéséről. Azt hangoztatják, hogy maga a 
vármegye s különösen ennek szelleme ósdi intéz­
mény s mégis ennek rendelik alá a modern élet 
ifjú "és lüktető szervét, a várost. Hát ebben a 
politikában nincs ésszerűség.

Azt hisszük, hogy a városok szövetségének 
sikerülni fog a kor "követelményeinek megfelelő 
városi törvényt kieszközölni s az anyagi hely­
zeten is lendíteni. A miniszterelnök kijelentette, 
bogy a gyakorlati élet követelményeit ismerő 
férfiak kritikáját ki fogja kérni s a polgármes­
terek a kritika jogát bizonyosan nem gyakorol­
ják a városok kárára.

Karcolatok.
(A mi nyaralásunk). Zalaegerszegen nem sok 

olyan boldog halandó lakik, aki megengedhetné 
magának az üdülő és nyaralóhelyek drága mulat­
ságait. A többség tehát itthon nyaral és nem 
csak hogy bölcsen beletörődik a sorsába, hanem
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ország világ ellen azt vitatja, hogy innét nyaraló­
helyekre menni a legtisztább pénzkidobás, mikor 
Zalaegerszeg bőven rendelkezik a nyaralóhelyek 
összes tulajdonságaival.

Először is pompás levegője van, tehát klima­
tikus gyógyhely s azok, akiknek tüdejét a nedves 
tengerparti levegő megtámadta, itt kifogástalan 
pordús atmosférát élvezhetnek. Igaz, hogy a két 
városi lajt néha napján elköveti azt a könnyel­
műséget, hogy a port egy két órára a földhöz 
tapasztja, de ezt csak a legfőbb útvonalakon s 
a notabilitások utcáiban cselekszi; a város többi 
részében zabolátlanul száguldozhat a szüztiszta por.

A levegő tisztántartásáról a hatóság jó előre 
gondoskodik, kiadván rendeletben, hogy a szenny­
vizeket az udvarokban felgyűlni ne engedjék. 
Aki azonban azt az utcára öntözi, azt szigorúan 
megbüntetik.

Ami a fürdőzést illeti, hűs habjait hivogatólag 
kínálja a Zala folyó, amely a város és Kasza­
háza határán — áll. Ha az ég csatornái néhány 
hétre elapadnak, a folyó, a közönség iránti tekin­
tetből, megáll s az uszoda medrében sokáig tar­
togatja sekély vizét. Csodálatos, hogy a mi 
fürdőnk még mindig nem világhírű. Hatása 
csodálatos, amiről Schenk, a hires bécsi professor 
tudna regélni, aki Kaszaházán való nyaralása 
idejében gondolta ki hires teóriáját. A ki a zalai 
fürdőt szorgalmasan használja, annak folyton a 
Schenk teórián jár az esze és a lehető legrosszabb 
sört is megtudja inni, amiről bizonyságot tehet­
nek azok, akik szomjuhozni szoktak.

Az uszoda gyógyhatását valószínűleg az idézi 
elő, hogy a közvágóhíd feljebb van a fürdőház­
nál s hogy a jótékony iszapot nem engedik a 
mederből kikotorni.

Hivatalos-rovat.
Közhírré teszem, hogy az esküdtek 1905. évre 

I szóló alaplajstromának "helyes elkészítése végett 
! a város területén lakó minden lakós, aki magyar 

állampolgár, a folyó évben legalább 26-ik élet­
évét betölti, a magyar nyelvet érti, magyarul 
irni és olvasni tud s évenként legalább 20 K 
egyenes állami adó fizet, amennyiben pedig ideig­
lenes adómentességet élvez, a most jelzett adó­
összegnek megfelelő értékű vagyonnal bir, vagy 
az adózás minőségére és mérvére való tekintet 
nélkül köztisztviselő, lelkész, a magyar tudomá- 

I nyos akadémia tagja, tudor, továbbá okleveles 
i tanár, ügyvéd, mérnök, építész, hajóskapitány, 

gazdász, gyógyszerész, vegyész, erdész, bányász, 
tanító, sebész, állatorvos, továabá az, a ki a 
felsőbb művészeti, vagy más felsőbb szakiskolát 
elvégezte s végre a ki a középiskolai záróvizs­
gát letette, — folyó évi május 24—31-ig közötti 
idő bármely napján a hivatalos órák alatt 
Németh Etek v. főjegyző hivatalos helyiségében 
az alaplajstromba történendő felvétel céljából az 
összeíró bizottság előtt személyesen avagy meg­
hatalmazott által is jelentkezhetik.

Zalaegerszegen, 1904. május 19-én.
Várhidy Lajos

polgármester,

H írek.I
Szentszéki ülnök. A szombathelyi egyházmegye 

! püspöke Miholics Ferenc inczédi plébánost 50 
éves áldozári jubileuma alkalmából szentszéki 
ülnökké nevezte ki.

Ami a sétahelyeket és kirándulásokat illeti, 
bőven rendelkezünk velük. Szép dombjaink 
vannak, de azokra fel sem érdemes mászni, 
annyi gyönyörűséget nyújt a rét, a virányos 
Zala part, amelynek minden bokra fürdő kabin 
s minden kanyarulatnál uj kedves látványt tár 
a sétálók elé.

Az élet egy krajcárral sem drágább mint 
Balatonfüreden, vagy Osztendében.

Merő bolondság nyaralóhelyekre járni, mikor 
ennyi kényelmet élvezhet az ember idehaza.

(Wewreshegyi ur báró lesz.) Furcsa, hogy az 
emberek csak addig szabadelvűek, mig a liberális 
felfogásra és elvekre maguknak van szükségük. 
Mihelyt odáig értek, hogy szabadéivüség nélkül 
is valakik, minden áron ki akarnak emelkedni 
a tömeg közül, amelynek kebelében olyan jó volt 
valaha az egyenlőséget élvezni.

Az öreg Seiffensteiner beszéli, hogy a Schwarz 
gyerek talált egy rongyos bugyellárist, amelyben 
öt forint volt. Szaladt vele a városházára s 
visszajuttatta a tulajdonosnak. Es az emberek 
azt mondták: milyen becsületes fiú ez a Schwarz 
gyerek. Az apa szintén meg volt elégedve a 
gyerekkel. Vállára veregetett, megdicsérte, de 
a jövőre nézve azt a tanácsot adta neki, hogy 
ha olyan bugyellárist talál, amely 30 darab 
ezerest rejt magában, avval ne szaladjon a város­
házára, mert akinek 30000 forintja van, annak 
már felesleges a becsület.

Hát igen! Amíg valaki csak Wewreshegyi ur, 
addig jól esik, ha liberális gondolkodású hazafi 
nak tartják; ha azonban már báró lehet, minek 
neki az elv ?

Wewreshegyi ur báróságra vágyik és meg is 
kapja, mert nagyok az érdemei. Jó gazda volt, 
nem pazarolt s a magyar földet jól művelte. 
Ilyen elmaradt országban ezért titulus és rendjel 
jár annak, aki ezekre az aprólékokra vágyik. Más 
országokban nem osztogatják olyan könnyen a 
titulusokat, de nem is vágyik rá annyi ember, 
mint nálunk. Az uj nemesség nem sokat ér 
kutyabőrön; az uj kor nemesi diplomáját nem 
kutyabőrre írják s az érdemek elismerése a keb­
lekre kirakatba téve nem sok értékkel bir.

És mit ér a dicsőség Wewreshegyi urnák, ha 
a zsebkendőjébe hét ágú koronát varrat s Tolly ás 
méltóságos urnák szólítja? Semmit. Az okos 
emberek megmosolyogják hiúságát s akad még 
dyan is, aki megkérdezi, miért kapta a nagy 
titulust.

El ne szólja magát s meg ne mondja: meny­
nyibe került a dicsőség.

Bírói kinevezés. Ő felsége a király dr. Segesdy 
Ferenc balatonfüredi járásbirót a VII. fizetési 
osztályba sorozott járás bíróvá nevezte ki.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Molnár Antalt, a balatonfüredi felső 
állami népiskolához szolgálattételre rendelt állami 
elemi, okleveles polgári iskolai tanítót a X-ik 
fizetési osztályba állami polgári iskolai rendes 
tanítóvá kinevezte és szolgálattételre a balaton­
füredi »Erzsébet« szeretetházhoz rendelte és az 
igazgatói teendőkkel megbízta.

Biróváiasztás Csáktornyán. A lemondás követ­
keztében megüresedett bírói állást Kolbenschlag 
Béla járási főszolgabíró elnöklése mellett f. hó 
14-én töltötték be. Az elnöklő főbíró által kije­
lölt három férfiú közül a választó közönség Nuzsy 
Mátyást választotta meg egyhangúlag.

Csendes jubileum. A szerény, jólelkü emberek 
szokásaként csendesen ünnepelte meg Kun Vil­
mos, a zalaegerszegi főgimnázium hittanára lel­
készkedésének huszadik évfordulóját. Szűk baráti 
körben emlékezett vissza arra a két évtizedre, 
amelyet mint igazi jó pap, az Ur szolgálatában, 
gyermekek nevelésében töltött el. Barátai szí­
vélyes jókivánatokkal árasztották el a derék 
papot, akit szeretnek jó szivéért, tisztelnek nemes 
idealizmusáért, jótékonyságáért. A csendes jubi­
leumban nem volt sem reklám, sem zajos tün­
tetés, hanem a baráti érzelmek őszinte meleg­
ségével kívántak a jubilánsnak hosszú életet. 
Ad multos annos.

Beiktatási ünnepély. A tapolczai izr. hitközség 
15 én iktatta be hivatalába Ur. Schönwald Ká­
roly rabbit, akit érkezésekor a vasúti állomáson 
a hitközség elöljárósága és a vidéki küldöttségek 
fogadtak. A hivatalos beiktatás d. u. 4 órakor 
volt. A>: imaház udvara zsúfolásig megtelt az 
ünnepélyen részt vevő közönséggel. Az uj rabbi 
lakását gondos kezek virágokkal díszítették fel. 
A templom bejárója előtt Dr. Fischer Gyula 
hitközségi elnök üdvözölte a hitközség uj papját, 
a ki a szives fogadtatást megköszönve a tem­
plomba lépett s gyönyörű beszédet mondott, 
amelyben fogadalmat tett, hogy mindig a vallá­
sosság és erény utjain igyekszik megtartani 
azokat, akik gondjaira bízattak. Az isteni tisz­
telet után küldöttségek üdvözölték a rabbit, este 
pedig társasvacsora volt a tiszteletére.

Gyászünnepély. A helybeli kereskedő ifjak 
önképző köre Jókai Már koszorús költőnk gyá­
szos elhunyta alkalmából múlt vasárnap délután, 
előkelő közönség részvétele mellett, gyászünne­
pélyt rendezett. Ezen alkalommal Sípos Ernő és 
Schvarcz Jenő szavaltak, Kardos Jenő jogszi­
gorló pedig költői szárnyalásu szép beszédben 
méltatta a magyar mesemondás nagy mesterének

földi pályafutását. A zárszót Eisner József tar­
totta. Az ünnepélyt rendezők a gyászba borult 
özvegyhez a következő sürgönyt menesztették : 
„Méltóságos Asszonyom! A zalaegerszegi keres­
kedő ifjak önképző egylete boldogult férje Jókai 
Mórnak a magyar regényírás legnagyobb mes­
terének, gyászos elhunyta alkalmából gyász ünne­
pélyt tart. Fogadja ez alkalomból Méltóságod 
részvétünk kifejezését. Adjon a Mindenható 
Méltóságodnak vigaszt a mcgmérheteslen csapás 
elviselésére. Hódoló tisztelettel a zalaegerzzegi 
kereskedő ifjak önképző egyesülete.“

Kántortanító választás. A szécsiszigeti kán­
tortanítói állásra Szönyi Imre kisszigeti kántor­
tanítót választották meg egyhangúlag

Muraközi kérdés. Amíg Zalavármegye hazafias 
szeretettel foglalkozik a muraközi kérdéssel s 
mozgalmat indít a Muraköz egyházi visszacsato­
lása iránt, addig Horvátországból mindenféle 
eszközzel izgatják a mi csendes horvátjainkat. 
Varasdon, a Muraköz tőszomszédságában egy 
horvát lapot alapítottak, amely a Magyarország­
tól való teljes elszakadás és független Horvát 
királyság érdekében izgat s az uj Horvátország 
határait természetesen Montenegróig és a Muráig 
szeretné kiterjeszteni, tehát a Muraközt is okku- 
pálni szeretné. És ez a magyarfaló, tüzet okádó 
újság, amelyet egy varasdi ügyvéd szerkeszt, be 
akar férkőzni a Muraközbe, ahol akad is néhány 
hazaáruló, aki terjeszti a történelmi hazugságok­
tól hemzsegő papirost. Szerencse, hogy otthon 
Varasdon sem örvend valami nagy tekintélynek, 
Muraközben pedig éberen őrködik az az intelli­
gencia, amelynek magyarsága a határ legerősebb 
védő bástyája. Hogy mennyire igaza van Zala- 
vármegyének akkor, amidőn a Muraköz egyházi 
visszacsatolását sürgeti, bebizonyítja a magyar­
faló horvát sajtó, amely arra hivatkozik, hogy 
nem kell félni a magyarok óhajtásainak teljese­
désétől, mert vannak a Muraközben a horvát 
eszméknek bajnokai, akik meg védelmezik n hor­
vát érdekeket. Hát kik azok a bajnokok? Mondja 
meg nekünk is a varasdi újság, hadd nézünk a 
szemükbe.

Keszthely város képviselőtestülete Nagylstván 
városbiró elnöklésével tartott ülésén elnöklő 
városbiró kegyelettel emlékezett meg a nagy vesz­
teségről, mely az országot koszorús költőjének, 
Jókai Mórnak elhalálozásával érte s indítványra 
a nagy költő emlékét jegyzőkönyvileg örökítették 
meg. — A vásártéren a hídmérleg és a járlat- 
levél-átirás céljaira létesítendő épület építését 
Berényi Béla vállalkozónak adták ki. — A ló- 
és szarvasmarha vásártér befogadására szolgáló 
térség szűknek bizonyulván, az urodalomtól a 
vásártér mellett levő területből hat holdat bérel­
nek, egyelőre három évre. — A vizszinének 
szabályozása tárgyában junius hóban Balaton • 
füreden tartandó értekezletre Nagy István város- 
birót és Schadl János gazdasági tanintézeti tanárt 
küldték ki azzal az utasítással, hogy pontos 
méretekkel állapíttassák meg a Balaton vizsziné­
nek az a magassága, mely a kesztnelyi fürdő 
érdekének megfelel és ez irányban foglaljanak 
állást az értekezleten.

Gyászhir. Pirity Lajosné szül. Vörös Gizella 
úrnő 23 éves korában elhunyt Zalaegerszegen e 
hó 18-án. A korán elhunyt fiatal asszony egy 
évvel ezelőtt ment férjhez Pirity Lajos ipoiysági 
pénzügyi irodatiszthez. Betegségében itthon kere­
sett enyhülést s rokonai köréből ragadta el a halál.

Szünidei tanfolyam elemi iskolai tanítók részére. 
A vallás- és közoktatásügyi miniszter a folyó 
évi szünidőre Budapesten, Baján, Pápán, Modor­
ban, Déván és Máramarosszigeten tanítók sza­
mára, Kolozsvárott és Szabadkán pedig taníiónők 
részére továbbképző tanfolyamot léptet életbe. 
Mindegyik tanfolyamra 50 hallgatót vesznek fel, 
akik közül 30 ingyenes ellátás (lakás és étkezés) 
kedvezményében részesül, a többi 20 pedig 
ugyancsak az intézetben 20 korona kedvezményes 
díj fejében nyerhet a tanfolyam egész időtartamára 
lakást és élelmezést. Az úti költség (másod 
osztályú vasúti jegy ára vagy a kész fuvarkölt­
ség) valamennyi felvett tanfolyamhallgatónak 
meg fog téríttetni. A felvétel iránt folyamodhat­
nak bármily jellegű iskolánál működő tanítók 
és tanítónők, akik bélyeg nélküli kérvényeiket 
f. évi junius hó 5-ig az illetékes kir. tanfelügye­
lőnél nyújthatják be. Más utón benyújtott kér­
vényeket nem vesznek figyelembe. A tanfolyam 
az „Egyetemes tanítógyülés“-re való tekintettel 
jülius hó 11-én veszi kezdetét és három heti 
időre fog terjedni. Akik részt vesznek a tan-
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folyamon, azok annak befejeztével igazolványt 
nyernek.

Cselédjutalmazás. Csertán Károlyné úrnő söj- 
töri birtokán szolgáló cselédség e hó 1-én ünnepet 
ült, jószivü úrnőjével együtt. Farkas István 
majorgazda 35 hosszú esztendő óta hűségesen 
és becsületesen szolgálja a Sümeghy családot s 
hűséges szolgálatának jutalmazásául a földműve­
lési miniszter 100 K jutalommal és díszoklevéllel 
tüntette ki s a gazda kitüntetését az úrnő s 
ennek jóvoltából és bőkezűségéből az összes 
cselédek megünnepelték. A falu népe és a cseléd­
ség mise után a templom előtt gyűlt össze, ahol 
Thassy Lajos járási főszolgabíró szép szavakban 
magyarázta meg az ünnepély jelentőségét; majd 
Pajthy Elek plébánost kérte fel, hogy a főispán 
űr megbízásából Farkas Istvánnak a jutalomdíjat 
és díszoklevelet adja át. Feszült figyelemmel 
hallgatta a sokaság a tanulságos s eszmékben 
gazdag beszédet, melyben a szónok a íeljebb- 
és alattvaló, a szülő- és gyermek, és a gazda- 
és szolga illetve cseléd közötti viszonyról beszélt. 
Egyetértésre, kölcsönös becsülésre és a kötelesség­
nek mindenkori hű teljesítésére hívja fel mind­
azokat, a kik bárminő szolgálati viszonyban álla­
nak, rámutatva arra, hogy mindenki csak igy 
nyerheti el úgy mennyei, mint földi megérdem- 
lett jutalmát, a nemzet csak úgy érheti el ismét 
rég elvesztett boldogságát, ha ki ki híven meg­
teszi kötelességét! A jutalomdíj és díszoklevél 
átadása után maga az ünnepelt Farkas István 
könnyes szemekkel egyszerű, de igen szivreható 
és értelmes szavakkal köszönte meg a magas 
kitüntetést-, jóakaróinak és barátjainak az ünne­
pélyen való szives megjelenését és végre fel­
hívja cselédtársait, hogy továbbra is mindenkor 
hűséggel szolgálják szeretett kenyéradójukat és 
az egész úri családra az Isten áldását kívánja. 
Befejezésül Csertán Károly ur emelt szót, alka­
lomszerűen arra figyelmeztetvén a szülőket, hogy 
gyermekeiket, felnőttebb fiaikat és leányaikat az 
Isten és a vallás szeretetére úgy neveljék, hogy 
azok az Isten létezését ne csak a templom falain 
belül, hanem bárhol a szabad ég alatt is elismerve, 
őt teljes szeretettel tiszteljék és imádják! E szavak 
mély benyomást keltettek és felszólaló alispánt az 
összes jelenlevők lelkesen megéljenezték, mire a 
nép mély tanulságok hatása alatt eloszlott. Délben 
fényes ebéd volt Csertán Károlyné úrnő vendég- 
szerető asztalánál, melyen az illusztris vendég­
sereg kitűnő hangulatban az esti órákig együtt 
maradt. Ez alatt pedig fenn a majorban a nagy­
számú cselédség és egyéb ünneplők úrnőjük 
kegyességéből bőséges ellátásban részesültek 
és hangos cigányzene, tánc és víg mulatozás 
közben az egész szeretett nagyúri családnak lát­
ható örömére tették maguknak felejthetetlenné 
e ritka szép ünnepnapot. És valóban : ha min­
den magyar gazda ily szeretettel öleli magához 
cselédjét, és minden cseléd ily rajongó ragasz­
kodást táplál szivében kenyéradó gazdája iránt, 
mint a hogy ezt a söjtöri gazdaságában tapasz­
talhatjuk, akkor nem kell félnünk a népámítók 
izgatásaitól.

Jégeső. E hó 19-én ránk csapott az Isten 
haragja. Délután öt és hat óra között észak 
felől sürü felhő közeledett félénk. Messziről 
tompa morajlás hallatszott, amit a nép jégeső 
biztos előjelének tekint. A felhő peremei úgy 
néztek ki, mint a hóval borított hegyormok, 
uszályukban pedig sötétebb színek váltakoztak. 
Délnyugaton megoszlott a felhőréteg s a szél 
egy részét elkergette Göcsej, a másikat Balaton 
félé, ahol leontották a földre az ismeretlen 
magasságokban született jeget. Szeszélyes ugrá­
sokban csapott le a vihar a vármegye kulom- 
böző vidékein. Jeget jelentettek Sümegről, lur 
iéről, Tófej és Csömödér községekből. A legero
sebb volt a vihar Balatonedericsen, Zalaszántón;
nagy károkat tett Szigligeten, Nemesbukkon, 
Nemesvitán, Cserszegtomajon. Vonyarczvashegy, 
Gyenesdiás, Zsid, Vállus községek határát szin ­
tén megverte a jég. Badacsonyban kevés kárt 
tett. Több helyen a gabonát le kell ka«*áJni- 
Balatonederics község határának egy részét tel­
jesen tönkre tette a vihar. Balatonszentgyorgy 
szintén nagy károkat szenvedett. A vihar szer­
dán 6 és 7 óra között tört ki Ahol esővel kez­
dődött, ott aránylag kevesebb kárt okozott; 
néhol azonban eső nélkül dió nagyságú jég zuho­
gott alá 1-2 percig és lepocsékolt minden ter­
ményt. Cserszegtomajon egy percig esett a j g, 
feljebb már gyengült vihar ereje. J g°> 
szeszélyes utón haladt, hogy egy-egy községe , 
sőt gabonatáblákat és domboldalakat átugrott

körül pedig óriási károkat tett. Miután még a 
jégkárt és annak mérvét nem minden községből 
jelentették be, nem tudjuk, hogy a vihar a vár- 
megye más vidékein is pusztított-e.

Kegyeletes adomány. Keszler Bernát zalabéri 
lakos malombérlő egyetlen leányának eljegyzése 
alkalmából az ottani izraelitái imaegyesületnek 
egy értékes oltárterítőt ajándékozott.

A zalaegerszegi felső kereskedelmi iskola felső 
osztályában az év végi vizsgálat f. hó 16-án 
volt. A felső osztály 33 növendéke közül a vizsgálat 
alapján 29 et a vizsgáló bizottság érettségire 
bocsátott, mig négy tanulót augusztus hó végé­
vel leteendő javító vizsgálatra utasított. Az érett­
ségi írásbeli vizsgálatokat a következő sorrendben 
tartják: 18-án a magyarnyelvből, 19-én a német­
nyelvből, 20-án a könyvvitelből, 25-én a francia­
nyelvből, 26-án a kereskedelmi számtanból, 27-én 

politikai számtanból, 28-án a kereskedelmi 
levelezésből.

Kinevezés. A zalaegerszegi m. kir. pénzügy­
igazgatóság Sugár Béla nagykanizsai díjtalan 
adóhivatali gyakornokot a zalaegerszegi m. kir. 
adóhivatalhoz segélydíjas gyakornokká-, Andor 
István érettségi vizsgálatot tett dobronaki lakost 
a zalaegerszegi m. kir. adóhivatalhoz díjtalan 
abóhivatali gyakornokká nevezte ki.

A soproni iparkiállításon résztvevő iparosok 
érdekében a helybeli ipartestület több tagja tisztel­
gett Várhidy Lajos polgármesternél, kérve, hogy 
támogassa a kiállításon résztvenni szándékozó 
helybeli iparosokat. A polgármester szívesen 
fogadta a tisztelgőket s megígérte, hogy oda fog 
hatni, hogy a város azokat az iparosokat, akik 
a kiállításon ipartermékeikkel részt vesznek, 
anyagi támogatásban részesítse s pedig nemcsak 
a szállítási, hanem a felmerülő helypénz és tűz­
biztosítás! költségekre nézve is.

Villámcsapás. F. hó 15-én délután Rád köz­
ség fölött vihar vonult át, mely alkalommal 
Németh Menyhárt gazdálkodó háza mellett álló 
nagy jegenyefába villám csapott le. A villám 
meggyujtotta a szalmafedelű lakóházat is és ez 
három melléképülettel együtt porrá égett. A 
kár jelentékeny.

Műkedvelő előadás Letenyén. Május 23-án a 
letenyei műkedvelő iparos társaság a letenyei 
Kossuth Lajos-emlék kijavítására táncvigalommal 
egybekötött zártkörű műkedvelői színi előadást 
rendez. Színre kerül Géczy Istvának „A gyimesi 
vadvirág“ című népszínműve.

Nyári mulatság. A zalaegerszegi iparos ifjak 
önképző egylete és az ipartestület julius hó 3-án 
tartja együttes mulatságát a Baross-ligetben. A 
mulatság kedvezőtlen idő esetén julius hó 10-én 
tartatik.

Teaestélyt rendeztek a tapolcai fiatal emberek 
f. hó 14-én az Eibensclnitz-fóle kávéház nagyter­
mében. A hangulat olyan kedélyes volt, hogy 
csakhamar elhordatták az akadályt képező asz­
talokat és székeket és táncra perdültek, mely 
kivilágos kivirradtig tartott. A négyeseket 30 
pár táncolta.

Távgyaloglás. Több sportkedvelő zalaegerszegi 
úri ember pünkösd vasárnapján távgyaloglást 
rendez Keszthelyre. A training erősen folyik, 
mert az 52 kilometer utat tiz perces tempóban 
akarják megtenni. A távgyaloglásban öten vesz­
nek részt s Zalaegerszegről reggel négy órakor 
indulnak.

Verekedő rokonok. Horváth Gombos József 
nagykutasi lakos anyósával, Bogár Józsefiével 
összeveszett a mezőn. Horváth nem tartotta elég 
erősnek a szóval való sértegetést s anyósát egy 
vasvillával kétszer fejbe vágta ügy, hogy a vér 
elöntötte. Bogár Ádám, Bogár Józsefné fia, látva 
anyja veszedelmes helyzetét, ennek védelmére 
sietett, de vesztére, mert Horváth őt is vas­
villával 3 helyen megszurta, ami Bogár Ádámot 
úgy felbőszítette, hogy Horváthot saját vasvillá­
jával úgy elnásznagyolta, hogy a közkórházba 
kellett szállítani. Később pedig Horvátbnak 14 
éves fia, apja kudarcát megboszulandó, nagy­
apját Bogár Józsefet támadta meg és ostorával 
ennek arcába vagdalt. — A folytatás a bíróság 
előtt lesz.

Háború hadüzenet nélkül. Nagy és kiterjedt 
nemzetség a Kolompárok sátor alatt lakó nemzet­
sége. Rajokat bocsátott ki magából s több vajda­
ságot képeznek. A rokonság már annyira fele­
désbe ment, hogy háborút viselnek egymással,

ha valami fölött összekülönböznek. Egy zalai 
törzs feszült viszonyban állott a Vasvár körül 
tanyázó Kolompárokkal. Az ifjak szive azonban 
nem sokat törődik az öregek haragjával s miután 
Kolompár Lajosnak nem adták oda a Kolompár 
Paprika nevezetű bogár szemű leányzót, egy 
sötét éjszakán megszöktette anélkül, hogy a 
szokásos ajándékokat a szülők részére hátra 
hagyta volna. Felkerekedett a megsértett vajda­
ság minden tagja s rajtaütöttek a rablón és 
családján a vasvári erdőben. Folyt a harc el­
keseredetten. A Paprika szemben állt saját sáto­
rának népével s vitézül küzdött, amig le nem 
ütötték; csakhamar melléje feküdt még hat 
küzdő s mire a csendőrök a helyszínére értek, 
mindenki vérzett. Aki tehette elfutott, de több 
súlyos sebesült a helyszínén maradt.

Riválisok. Jó barátnők voltak Horváth Anna 
és Szabó Regina helybeli cselédlányok mindaddig, 
amig a fát um össze nem hozta őket egy legénnyel, 
a kit szerencsétlenségükre mindketten megszeret­
tek. A legény udvarolt is a két leányzónak, a 
mi a két barátnőt ellenségekké tette. Ellenszen­
vük annyira fokozódott, hogy midőn a múlt 
napok egyikén a Kossuth Lajos utcán találkoz­
tak, összevesztek s úgy elverték egymást, hogy 
orvosi segélyt kellett igénybe venniük. A harcias 
leányok ezzel azt nyerték, hogy közös szerelmük 
tárgya a faképnél hagyta mindkettőjüket.

Öngyilkosság. A fővárosi lapok közölték, hogy 
Pécsett az üszögi erdőben egy ismeretlen férfi 
holttestét találták. A hatóság nem tudta meg­
állapítani kilétét s agnoskálás nélkül temették 
el. A múlt héten kiderült, hogy a szerencsétlen 
ember Rédey Lajos, előbb zalaegerszegi anya­
könyvvezető volt, aki hányatott életét az üszögi 
erdőben fejezte be. Sok megpróbáltatáson ment 
keresztül, sokat küzdött az élettel, amelytől — 
belefáradva az örökös gyötrődésbe — önszántá­
ból vált meg.

A balatonfüredi Erzsébet szeretetházban a
jövő iskola évben 10—12 ingyenes hely üresedik 
meg. Az alapszabályok szerint csak 6—8 éves, 
teljesen árva — ezek hiányában félárva — gyer­
mekek vétetnek fel. A felvétetni kívánók hozzá­
tartozói családi értesítővel, orvosi, szegénységi, 
oltási és esetleg iskolai bizonyítvánnyal felszerelt 
kérvényeiket az igazgatótanácshoz címezve, annak 
elnökéhez dr. Segesdy Ferenc kir. járásbiró úr­
hoz, vagy alulirt igazgatóhoz, legkésőbb augusztus 
1-ig adják be. A kérvények és mellékleteik is 
bélyegmentesek. Balatoufüreden 1904. év május 
10-én Molnár Antal igazgató.

Udvariatlan legény. Búcsú volt a múlt vasár­
nap egyik szomszédos faluban. Sokan gyűltek 
össze közelből-távolból. Köztük volt Horváth 
Juli csacsi leány is. Amint a búcsúról haza felé 
menve Hetésen áthaladtak, betértek ott a korcs­
mába, a hol javában szólt a zene s táncoltak a 
fiatalok. A csinos Horváth Julis csakhamar fel­
tűnt a táncoló legényeknek, kik közül többen 
felkérték egy fordulóra. Makacsics János csácsi 
legény is felkérte s táncolt is vele. Tánc közben 
hirtelen megállt a legény, a leányt arcul ütötte 
és kilökte a korcsmából. Az így megszégyení­
tett leány most becsületsértés miatt pert indított 
az udvariatlan legény ellen, aki ezt a csuíságot 
irigységből követte el.

Az emberiség számára nincs áldásosabb álla­
pot, mint az a biztos tudat, hogy van rá mód 
és hely, vissza nyerni a friss, erős, egészséges 
testet és az ezzel járó jóérzés, lelki nyugalmat 
és rugalmasságot. A jóságos anyatermészet gond­
viselése sok gyógyforrást szórt el mindenfelé, a 
legtöbbet a szép Magyarországunkban, de vala­
mennyi fürdőhely koronája az ezernyi áldást 
osztó világhírű Herkulesfürdő, elragadó szép 
igazán paradicsomi vidékével és őserejü termé­
szetes meleg kénes és konyhasós (jód, brom, 
lithiumtartalmu) forrásaival. A csont és bőr, 
izmok és idegek, agyvelő és kiürítő szervek, szív, 
gyomor és belek, szóval a test bármely részének 
többé kevésbbé súlyos kórsága elenyészik Her- 
kulesfürdőnek szinte varázsos hatására. Regé­
nyes hegyvölgyéuék ózondús levegőjében évente 
ezer és ezer ember örül az életnek és ha tekin­
tetbe vesszük, hogy e hírneves fürdő a legszebb 
épületekkel és minden képzelhető modern kénye­
lemmel dicsekedhetik, érthetőnek fogjuk találni, 
1 a Herkulesfürdőt a legszebb és legkedveltebb 
fürdőnek ismerik.

Közegészségügy. A Kölcsey (templomaljai) 
utcában végigvonuló részben födött, részben uyi-
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tott vizvezető árok annyira megtelt vizzel, iszap­
pal, hogy lefolyni nem tud. A viz megrothadt, 
undort gerjesztő bűzt áraszt s a lakóházak szel­
lőztetését lehetetlenné teszi. Felhívjuk erre a kö­
rülményre az illetékes hatóság figyelmét abban 
a reményben, hogy tekintettel a küszöbön álló 
meleg nyári napokra, sürgősen intézkedik ezen 
közveszélyessé válható állapot megszüntetése 
iránt.

Méntelepi katonák elbocsájtása. A földmive- 
lésügyi miniszter rendelkezése szerint mindazon 
fedeztetés! állomásokról, melyeken állomásvezető, 
vagy lóápoló gyanánt tartalékos katonák vannak 
beosztásban, a mének és a legénység junius hó 
10-én bevonatnak. Ez az intézkedés azért vált 
szükségessé, hogy a 3 évet kiszolgált ^ katonák, 
kiket a rendkívüli viszonyok miatt a fedeztetés! 
állomások fentarthatására, az országos lótenyész­
tés érdekében vissza kellett tartani, — a nagyobb 
nyári munkaidő bekövetkezte előtt, vagyis leg­
később junius hó 15-ig családjukhoz vissza­
bocsáttathassanak.

Sorozás határnapjának megváltoztatása. Zala­
egerszeg r. t. városban született ujonckötelesek 
sorozása nem junius 17-én, hanem ugyanazon 
hó 16-án lesz.

A magyar amerikai hajójárat. Annak bizonyi- j 
tékául, hogy mennyire alaptalanok azok a hiresz- ; 
telések, amelyek szerint a fiumei hajókkal utazó ! 
kivándorlók partraszállását Newyorkban akadá- | 
lyozzák, közöljük, hogy a „Slavonia11 hajónak 
mintegy ezer utasa közül az amerikai bizotts ág 
egyetlen egyet sem utasított vissza. \ alamennyien 
külön fizetség nélkül és akadálytalanul szálltai 
partra. Fiúméból legközelebb május 31-ón a 
„Panonnia“, utána pedig, junius 14-én az „Ultonia“ 
hajó indul Newyorkba. A szállítási díjban kőt 
napi ingyen ellátás Fiúméban és a teljes ellátás 
a hajón bentfoglaltatik. Ingyenes felvilágosítást 
ad ás előjegyzéseket fogad el az „Adria“ személy­
szállító osztálya: „Központi Menetjegy iroda“ 
Budapesten, Vigadótér 1., amelynek távirati és 
levélcime: Menetjegyiroda Budapest.

Ki akar egyéves önkéntes lenni. Bizonyára 
van olvasóink között akárhány fiatal ember, ki 
annak idején tanulmányait félbenhagyta s igy a 
3 éves terhes katonai szolgálatnak néz elébe. 
Debrecenben már évtizedek óta sikeresen műkö­
dik az országszerte kitűnő hírnévnek örvendő 
Lichtblau Albert-féle, miniszterileg engedélyezett j 
katonai előkészítő tanfolyam, melyben mindazon | 
ifjak, kik a megkívánt iskolákat nem végezték, j 
előkészültségükre, foglalkozásukra való tekintet 
nélkül megszerezhetik az egyéves önkéntes! jogot.
A ki 1883-ban született, már elkésett. Születési 
év közlendő. Prospektust bárkinek készséggel 
küld Lichtblau Albert tanfolyam igazgató Debre- 
czenben.

Legelőterületek és rétek följavítása. Hazánk­
ban a legelő és rétterületek kezelése iránt sok 
kívánni valót támaszthatunk. Nem terem rajtuk 
elég fű, sok a kiszáradt legelő, az elmobosódott 
rét, melyeken vadfűvek, bozótok teremnek, melyet 
a gondatlan legeltetés elpusztított és melyet ok­
szerű kezeléssel nem pótoltak. Kívánatos tehát, 
hogy különösen a községek és közbirtokosságok 
a legelők és rétek följavításával komolyan foglal­
kozzanak, mert ma már a legelők és rétek oly 
állapotban vannak, hogy nem elégséges a legel­
tetés szabályozása, szükségesek oly intézkedések 
is, hogy jobb fügyeptakarók keletkezzenek és 
azoknak megmaradása biztosíttassák. Értesülé­
sünk szerint Tallián Béla fóldmivelésügyi minisz­
ter a legelők és rétek följ a vitására irányuló 
törekvéseket nemcsak szakközegei részéről való 
szaktanáccsal, de különösen megokolt esetekben 
ezeket a törekvéseket anyagilag is támogatja.

Pályázat. A Magyar Földhitelintézet a hazai 
gyümölcsfa tenyésztésnek községi iskolák utján 
való előmozdítása céljából a folyó évben kivéte­
lesen 23 díjat s pedig 1 darab 600 koronás, 2 
darab 400 koronás és 20 darab 200 koronás 
jutalmat tűz ki oly tanítók jutalmazására, kik 
faiskolát kezelnek s a fatenyésztés terén szembe­
tűnő sikert tudnak felmutatni. Egy koronás 
bélyeggel ellátott kérvények, a faiskola vázla­
tos' rajzával, részletes leírásával, az abban talál­
ható csemeték kor-, nem- és fajszerinti kimuta­
tásával folyó évi junius 1-ig az illetékes királyi 
tan felügyelőség utján a m. kir. fóldmivelésügyi 
minisztériumhoz nyújtandók lie.

Beteges gyermekek fürdőkedvezmenye. A lipiki
gyermekgyógyintézetben nagyobb számú ágyhely

kerül betöltésre. Fölkéretnek ennélfogva azon j 
állami, törvényhatósági, községi és hitközségi | 
alkalmazottak, a kik gyermekeik részére a fél- í 
díjas elsőrendű ellátás és a néhai Deutsch I. j 
József úr és özv. Schwimmer Ernőné tanárné 
őnagysága az intézet vagyontalan ápoltjainak 
biztosított ingyenes fürdő- és forráshasználatot 
igénybe venni óhajtják, továbbá a hatóságok és 
jótékony egyesületek, a kik védenceik számára 
ugyané kedvezményeket igénylik, hogy ebbeli 
bejelentésüket Lipikre dr. Breitwieser Henrik­
hez, vagy Budapestre dr. Radó Lipóthoz IX. 
Vámház-körut 9. intézzék. Kisdedek anyjuk 
vagy ápolónőjük kíséretében is felvétetnek.

Ha a kórházba történt felvételkor az ápolt
több betegsegélyző pénztárnak volt igényjogosult 
tagja, az ápolási költség az illető pénztáraktól 
egyetemlegesen követelhető. (A m. kir. közigaz­
gatási bíróság 3110/903. sz. határozata.)

Dűlő utak használata. A diilőutat mindenki 
jogosítva van használni s a használat arra ad 
az érdekeltségnek felhatalmazást, hogy a dűlő 
utat használó felet a létesítési és fenntartási költ­
ségekhez való járulásra szoríthatja.

szonátáját. A 27 lapra terjedő becses mű (ára 
3 K 60 f.) Chován Kálmánnak van ajánlva b 
mindvégig magyar stilusú. Az előkelő Ízlésű 
zongorajátszókra számít, de nem igényel épen 
virtuoztechnikát. Középső tétele (Andante) az 
„Idyll“ feliratot hordja, de az egész művön pas­
torale hangulat vonul végig; mondanunk sem 
kell, hogy a milyen tartalmas, olyan gondosan 
kidolgozott a formája is. Ihletett szép mű, amely 
nagy elterjedésre van hivatva. — A melodrámák 
sorozatában újra 3 igen hatásos számot adott 
ki a fenti cég. Az egyik Nemes Elemér „Mikes“ 
című melodrámája, amelyet Lévay József hires 
költeményére készített, ára 2 K ; a másik kettő 
Révffy Géza szakavatott tollából került ki Arany 
János' egy-egy balladájára: „A walesi bárdok* 
és „V. Lálszó“ ciműekre. Az előbbinek ára 2 
K, az utóbbié 3 K. Mind e művek méltán 
számíthatnak népszerűségre.

Csarnok.
Múlt hetivásár. A múlt hetivásárra felhajtot­

tak 680 darab sertést, eladtak belőlük 450 
daradot; szarvasmarhákból felhajtottak 181 dara­
bot és eladtak közülök 100 darabot.

Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Ferenc József keserüviz valamennyi hasonló 
vizet tartós hashajtó hatása és említésre méltó 
kellemes izénél fogva, már kis adagban is te­
temesen felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferenc 
József keserű vizet.

Állategészségügy. Vármegyénk területén f. hó 
15 én a fóldmivelésügyi minisztériumhoz beérkezett 
hivatalos adatok szerint 1 községben takonykor 
és bőrféreg, 1 községben ragadós száj- és köröm­
fájás, 5 községben ivarszervi hólyagos kiütés, 3 
községben rűhkór, 3 községben sertésorbánc és 
31 községben sertésvész volt.

Nyári vasúti menetrendünk május 1-től: Zala­
egerszegre érkezik a) Bokáról 8 ó. 39 p. reggel,
5 ó. 45 p. délután, 9 ó. 4i p. este; b) Csáktor- 
nyáról 9 ó. 15 p. reggel, 8 ó. 24 p. este; Zala­
egerszegről indái a) Bokára 5 ó. 54 p. reggel,
9 ó. 29 p. délelőtt, 4 ó. 12 p. délután; b) 
Csáktornyára 4 ó. 59 p. reggel, 5 ó. 50 p. 
délután. Helyi közlekedés Zalaegerszeg és Szent- 
iván között. Zalaegerszegről indul Szentivánra
6 ó. 10 p. reggel, 11 ó. 54 p. délelőtt, 2 ó. 33 
p. délután, 5 ó. 09 p. délután, 9 órakor este. 
Zalaegerszegre érkezik Szántivánról 7 ó. 57 p. 
reggel, 2 ó. 01 p. délután, 4 ó. 48 p. délután,
7 ó. 52 perckor este.

„Fürdők és nyaralóhelyek“ szerkesztette dr. 
Fodor Oszkár, kiadta : a „Dunántúli Közművelő­
dési Egyesület“ VIII. évfolyam, ingyen kiadás. 
Az ország egyik legnagyobb kulturegylete Széli 
Kálmán és Ballavicini Ede őrgróf elnöklete 
alatt működő „Dunántúli Közművelődési Egye­
sület“ már esztendők óta adja ki a magyar für­
dők felvirágoztatása érdekében „Fürdők és 

I Nyaralóhelyek“ című, a hazai fürdőket részletesen 
ismertető füzetet, amellyel regényes szépségű 
magyar fürdőkre akarja terelni nagyobb tömeg­
ben a külföldi fürdőkből és nyaralókból a nya­
raló közönséget. A magyar fürdők ez egyetlen 
ingyenes ismertetőjének most jelent meg a V 111-ik 
évfolyama s a dr. Fodor Oszkár által nagy 
gonddal szerkesztett díszes kiállításban megjelent 
„Fürdők és Nyaralóhelyek11 füzet kimerítő ada­
tokkal ismerteti a magyar fürdők viszonyait és 
közli a füzet első részében a dunántúli, a 
második részében pedig az egyéb hazai fürdők­
ről szükséges és hasznos tudnivalókat számos 
illusztrációval tarkítva. A „Fürdők és Nyaraló­
helyek“ füzet a kereskedelemügyi minister úr 
14099/1904. számit rendeleté folytán a fürdő- 
szezon tartama alatt az államvasuti személyszállító 
kocsikban és a Kassa-oderbergi vasút kocsijaiban 
is elhelyezésre kerül, hogy az utazó közöuség is 
kellő tájékozást uyerjen a magyar fürdőkről. A 
hasznos fürdőismertetőt ingyen kapja mindenki, 
a ki a „Dunántúli Közművelődési Egyesület“ 
titkári hivatalához (Budapest, VIII-, Rökk Szilárd 
utca 2. szám) fordul. A füzet címlapját díszítő 
képet Vajda Zsigmond kiváló festőművész rajzolta.

Uj zenemüvek. Zongora irodalmunkat jelenté­
keny művel gyarapította a Rózsavölgyi és Társa 
udv. zenekiadó cég azzal, hogy közrebocsátotta 

■ Szendy Árpád orsz. zeneakad. tanár „D-dur“

Tavasz a falun.
Irta: Pakots József.

A napokban meglátogattam az én hátmögötti 
kis faluvárosomat. Oly csöndes volt benne min­
den . . . hangtalau, nyugalmas . . . Csak az 
erős, hódító illatok szálltak félém az öreg Konc­
hegy vadvirágos oldaláról s a madárcsicsergést 
hallgattam áhítattal, elfogódva.

Megindultam az utcán kora hajnalban. Eltű­
nődve, lélektelenül róttam az utat, melyet sárga­
fejű pitypang és rózsaszín mályva szeg be. Lélek­
telenül jártam itt, mert a lelkem ott kószált 
valahol a messze, ködbe kékellő múltban, mikor 
még láncot fontam az utszéli pitypangból s a 
patikárusnak adtam el a mályvát, amelyről azt 
hittem, hogy mindent meggyógyít a vhágon. 
Azóta Istenem, de sok betegségből gyógyított 
ki engem az a mályva ... A bájos gyermek­
kor ezernyi bűvös-bájos emléke . . .

A Maros-part felé mentem. Belevetettem ma­
gam a nagy szigetbe, melyben a vén füzek, mint 
mogorva öreg emberek ingatják asztmás karjai­
kat. A fűvel benőtt, bozótos utakon vágtattam 
át és megilletődve álltam meg, ha valamely 
bokron két szerelmes madár csipegett. Valami 
fájó, csúnya irigység támadt a lelkemben és arra 
gondoltam, hogy milyen jó — madárnak lenni.

Ott álltam a magas, fövény es parton. Elnéztem 
a hidegen csillogó, meg-megborzongó vizet, mely 
fölött finom, színtelen köd lengett s e ködön át 
Borberek szakadókos zeg-zugait, levegőbe épí­
tett házait rucalábon forgó tündérvárnak láttam.
. . . Ott a Konc vad virágos oldalán fehér juhok 
jártak s én odaképzeítem mindegyikbe egy-egy 
elátkozott királyfi lelkét.

A holt Maros felől valami hosszú tülkölés 
hallatszott, azt vártam, hogy erre a varázshangra 
3gyszerre lakktopános, fehér parókáé, kardos 
hercegfiak kergetőzzenek az öreg Konc-hegy 
oldalán s a vén király ott a vártoronyból gyö­
nyörködve legeltesse szemeit a gyönyörű képen, 
melyet napsugár hint be s vadvirág vesz körül.

És ime betelt a vágyam. Csupa szin, ragyo­
gás lepte el egyszerre az egész völgyet, höm­
pölygő arany öntötte el a szakadékos zeg-zugo- 
kat s a Maros türemlő hullámaiba tündérleányok 
aranyszőke, selymes hajfonata olvadt be szelíden, 
lágyan . . . Hasadt a hajnal . . .

Ez az én falum igazi képe. Hömpölyög fölötte 
a fény és a virágillat s örökös lágy suttogás, 
dallamos zsongás röpköd benne, mintha a nap­
sugárnak, a virágillatnak is hangja volna.

Alig tudtam elszakadni a Maros-parttól. A 
mély patak mentén haladtam, arra a malom 
felé, amelynek garatján haj 1 vájjon mikor is 
fogják az én búzámat leönteni? Talán soha. . . 
Eh, mit! De kellemetlen gondolat!
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Egyazer belenyilallott valami éles fájdalom a 
szivembe. Szomorúan, kétségbeesve néztem ma­
gam elé és nem tudtam mozdulni. Amit láttam 
most, attól már előre féltem, arra már előre 
elkészültem. A vén, összeroskadt kastéllyal álltam 
szemközt, az én haldokló, annyiszor elsiratott 
Martinuzzi kastélyommal, mely minden gyermek 
emlékeimnek a bölcsője . . .

Ridegen ékelődött be mohás, megviselt, omlás­
nak indult homlokfalával a tiszta, áttetsző leve­
gőbe az öreg kastély s oly panaszosan ritt le 
megvedlett ruhájáról az emberek mostohasága . . .

l)e sokszor elsirattam már azt a kegyetlen­
séget, amellyel a rósz emberek bántak ezzel az 
öreg épülettel. Pedig gondozniok kellene, uj 
ruhával kellene fölékesíteniök, ha volna bennük 
kegyelet . . .

Isten veled, ón öreg kastélyom, megyek, me­
gyek a közeledből, mert nem tudom nézni haldok­
lásodat, szomorú elmúlásodat . . .

A másik oldalára vetettem magam a falum­
nak. És megint szomorú helyre vitt az utam. 
Ott balra tőlem gunyasztott komoran, fáradtan 
az öreg temető, amelybe már nem visznek ha­
lottat, mert minden kis röge alatt alszik már 
valaki. Be drága halottjaim nyugosznek nekem 
is ott!

Már fásultan mentem tovább a keskeny ös 
vényen, amely fölfelé vitt. Csupa temető min­
denütt. Nagy, komoly szomorú füzek bólogattak 
felém; egy-egy sírkő kifehérlett a lombok közül. .. 

Itt nyugszik! . . . (Ki?)
Eh, szakítsunk virágot 1 
Mi ez? Búzavirág akadt a kezembe. A ked­

venc virága valakinek . . . Valakinek . . .
Íme mosolygott a búzavirág kék szeme reám 

s az ón szivembe beletüzött a napsugár .
Mögöttem az öreg temető, a bólogató szo­

morú füzek, de fény, puha, meleg fény ömlött 
mindenre, mert ó rá emlékeztem, az édesre 

Mellettem, a lábamnál megcsillogott a csengő 
forrás tükre; lágy, örökös moraja mintha róla 
beszélt volna. Ott a kankalinnal beszegett gyö 
pös partján a forrásnak kerestem azt a helyet, 
ahol ő ült valamikor lila ruhában, mosollyal 
ajakán, napsugárral a szemében . . .

Néztem a vizet, ha vájjon nem tükrözi-e vissza 
az ő szelíd arcát, de csak a magamét láttam 
Valamikor két összeborult fej egybeolvadt képét 
ringatta ez a viz . . . Istenem de elmúlik min 
den! El ... el ... ezt mondta az öreg te­
mető is mögöttem.

De vájjon nem lehet visszajeleníteni a múltat? 
Vájjon a hűs csengőforrás nem fogja-e még 
összeborult fejünket visszatükrözni? Ki mondja 
ezt meg?

hosszú töltés hátán dübö- 
hajnali vonat. Mintha 
lázas zakatolás az én

nek látok, ha messze vagyok tőle. És akkor van 
igazam persze, amikor — messze vagyok . . .

A hosszú, magashátu töltésen dübörgőit a 
vonat és én leverten olvastam ki a feleletet a 
kattogásából. Egy búzavirágot szakítottam le 
az ut széléről és csöndesen, busán ejtettem a 
Csengőforrás vizére ...

Ezzel áldoztam a legszebb, legédesebb emlé­
kemnek . . .

A temető fölött a 
rögve vágtatott el a
felelet lett volna ez 
követelő kérdésemre.

íme, dübörögve rohan a vonat el innen, a 
csöndesség, a nyugalom országa mellől s vág­
tatva megy az örök láz, a végnélkül! zaj, lárma 
világába, ahol sírját leli minden tiszta, szent 
érzelem, minden imádságos, felhőtlen orom . . . 
Ahol csak a sivár, lelketlen érzések uralkodnak 
B a hol nem lehet virágot tarlózni az utakon, 
mert egybefolyó, sima, rideg kőréteg fedi.

íme száguld a vonat s holnap már ón is benn 
ülök egyik fülkéjében s mig ablakán át mámo­
ros szemmel fogom nézni a tovatűnő, vadvirágos 
réteket, erdőket, szivemben már újra meg fog 
indulni az a nyugtalan, lázas hullámzás ame y 
csak gondokat, szomorú, sivár emlékeket vet 
föl. Holnap már búcsút fogok mondani az n 
kicsi, csöndes falumnak, amelyet úgy megknti- 
zálok, ha egy pillanatra lejuthatok hozzá, de 

elyet olyan bűvös-bájosnak, oly tündén szép-ami

A „Magyar Remekírók“ új sorozata.
Alig két esztendeje, hogy a Franklin-Társulat 

megindította a Magyar Remekírók nagyszabású 
gyűjteményét s ime a napokban már az ötödik 
sorozat jelent meg, a megjelent 20 kötet után 
újabb öt kötet vonult be a magyar családok 
hajlékába, hirdetve a magyar irodalom halhatat­
lanságát s dicsőséget szerezve egyrészt a magyar 
könyvkiadó vállalkozásnak, amely ily óriási terv 
megvalósítását sikerrel vállalta, másrészt a ma­
gyar nemzeti műveltség önérzetének erejét bizo­
nyítva, amely szeretettel és lelkesedéssel támo­
gatta a kiadót úttörő, korszakos vállalkozásában.

Az új sorozatnak talán legértékesebb kötete 
az, amely Pázmány Péter válogatott munkáit 
illeszti be a Magyar Remekírók közé. A művelt 
nemzetek jogosult büszkeséggel tekintenek azokra 
a régi íróikra, akiknek munkái a nyelv fejlett­
sége, az irás ereje és a tartalom jelentősége által 
azzal a kiváltságos tulajdonsággal ékeskednek, 
hogy a századok lefolyása után is élvezetet és 
tanulságot nyújtó olvasmány gyanánt szolgálni 
képesek, minélfogva nemcsak az irodalom törté­
neti ereklyéik közé sorolandók, hanem a jövendő 
nemzedékek javára is kamatozó szellemi kincsek 
értékét foglalják magukban.

A XVI. században, a művelt nyugati nemze­
tek nyelvével egy időben, a magyar nyelv is 
magas irodalmi színvonalra emelkedett. A köl­
tészet mezején Balassa Bálint olyan műveket 
alkotott, a melyek a következő két században 
közkézen forogtak és sok kiadást értek. A magyar 
prózát pedig, mely a felekezeti tusák kohójában 
tisztult meg és erősödött, a XVII. század első 
éveitől kezdve, majdnem négy évtizedre terjedő 
irodalmi pályáján utol nem ért tökéllyel kezelte 
Pázmány Péter.

Rengeteg irodalmi munkásságot fejtett ki a 
magyar prózának ez az első nagy mestere, de 
munkái drága kiadásokban el voltak temetve s 
a Magyar Remekírók most megjelenő új köteté­
nek jutott a dicsőség, hogy a Pázmány munkái­
nak kincses bányájából kiássa a legértékesebbet 
és művelődésünknek újra hatékony tényezőjévé 
tegye. A leghivatottabb tudós írónk, Fraknói 
Vilmos, rendezte sajtó alá Pázmány munkáiból 
ezt a 22 ives vaskos kötetet mai helyesírással. 
Két ives gyönyörű bevezetéssel kezdődik a kötet, 
amely Pázmány életének, politikai, egyházi és 
irói pályájának jellemzése közben klasszikus kor­
képét is megfesti az akkori magyar társadalmi 
és közviszonyoknak is. Á bevezetés Pázmány 
magyar munkáinak teljes bibliográfiájával vég­
ződik.

A kötet tartalma két részre oszlik. Az első 
rész a hitvitázó munkák tömegéből válogat, a 
második rész a prédikátort és a politikust mu­
tatja be. Ámulva olvassuk azt a csodaszép ma­
gyar nyelvet, amelyen Pázmány Péter háromszáz 
évvel ezelőtt irt s gyönyörködve tanulunk tőle. 
De talán legmeglepőbb az a nagyszabású politikai 
egyéniség, amely Pázmány Péternek, 1. Rákóczi 
György erdélyi fejedelemhez irt 49 leveléből 
bontakozik ki előttünk. A harminc éves háború 
eseményei arra késztették Erdély fejedelmeit is, 
hogy fegyvert ragadjanak s a katholikus Pázmány 
teljesen tisztában volt azzal, mily szüksége van 
Magyarország önállóságának a protestáns Erdély 
függetlenségére. Azt a mélységet, amely közte 
és az erdélyi fejedelmek közt vallási téren volt, 
áthidalta a haza- és faj szeretet lángoló érzése, 
amely Pázmány lelkét hevítette és Pázmány 
vállalkozott az udvar és a fejedelmek között a 
közbenjáró szerepére.

Egy darab magyar történet az a 49 levél, 
amelyet Pázmány Rákóczihoz irt.

Igen értékes kötete az uj sorozatnak a Bajza 
kötet is: Bajza József válogatott munkái. Bajzá­
nak három évtizedre terjedő irodalmi munkássága 
(1822—1851.) újkori történetünk legnevezetesebb 
időszakára, politikai, társadalmi és irodalmi

újjászületésünk korára esik, melynek előkészíté­
sében, bomlasztó és átalakító küzdelmeiben neki 
is tevékeny része volt. Badics Ferenc bevezető 
essayje gyönyörűen jellemzi azt a kort, amelyben 
az új Magyarország egyik legérdemesebb bajno­
kának harcos egyénisége a vezetők sorában leélte 
áldásos életét. A kötet első felét Bajza költe­
ményei foglalják le, öt csoportra osztva: Ifjúkor, 
Szerelem, Haza, Élet, Emlékezés, Balladák és 
Idegen költőkből. A kötet második felében a 
válogatott prózai munkák foglalnak helyet, be­
mutatva Bajzának sokoldalú egyéniségét, válasz­
tékos ízléssel adva mindazt, ami kritikusra, tör­
ténészre, irodalomtörténészre és esztétikusra 
jellemző s e miatt maradandó becsű is. E rész 
tartalmából kiemeljük a következőket: A epig­
ramma teóriája; Vezérszó a Kritikai Lapokhoz ;
A regény költészetről; Nemzetiség és nyelv; gróf 
Koháry István; A Telekiek tudományos hatása.

Az új sorozat további két kötete Arany János 
és Vörösmarty Mihály munkáinak kiadását foly­
tatja. Az előbbi, amelyet Riedl Frigyes rendezett 
sajtó alá, Arany munkáinak harmadik kötete s 
27 ívnyi vaskos kötetben a Toldi trilógiát tar­
talmazza.

A Vörösmarty kötet, amelyet Gyulai Pál 
rendezett sajtó alá, Vörösmarty munkáinak ötö­
dik kötete. Tartalma: a drámai költemények 
folytatása (Kincskeresők és Ciliéi és a Hunyadiak), 
Beszéljek és regék és a Pályalombok.

Az új sorozat ötödik kötete Szigligeti Fde 
munkáinak második kötete, amely a vigjáték- 
iró Szigligetit mutatja be fejlődése minden fokán. 
A termékeny iró vígjátékainak seregéből négyet 
közöl a kötet. Ezek: Rózsa, amely 1840.-ben 
akadémiai jutalmat nyert, Liliomfi, amelyet 
1849.-ben adtak először, a Házassági három 
parancs, 1850.-ben készült és a Nöuralom, amely 
1862.-ben Teleki-díjat nyert.

Ezt a kötetet Bayer József rendezte sajtó alá, 
bevezetésül nagyértékű tanulmányt írván Szig­
ligeti vígjátékairól. E bevezetés, amely kritikus 
szemmel taglalja Szigligeti darabjait, dióhéjban 
egész új elméletét adja az igazi vígjátéknak s 
nagyhangú frázisok helyett az igazság meggyőző 
egyszerűségével jelöli ki Szigligeti helyét irodal- 

í műnk és nemzeti művelődésünk történetében. A 
bevezetés vége Szigligeti drámaíró pályájának 
adatszerű illusztrálása. Az a 109 eredeti dráma, 
vígjáték, bohózat és népszínmű és az a 20 dráma 
fordítás, amelyet Bayer felsorol, a legékesebben 
beszél arról, mit jelent ránk nézve Szigligeti 
negyven éves pályafutása.

íme, ezzel az öt kötettel gyarapítja az új 
sorozat a Magyar Remekírókat, az 55 kötetből 
az eredeti program mhoz hűen a magyar iroda­
lom kincsesházából a legkülönbözőbb korok kin­
cseit n gadva ki és sorozva egymás mellé a 
sorozat keretén belül. Az öt uj kötet a maga 
helyére beleillik a teljes gyűjteménybe, amely 
időrendben foglalja majd egybe remekíróinkat. 
A Pázmány kötet a 12-dik, a Vörömarty a 26., 
a Bajza a 28., az Arany a 43. és a Szigligeti 
kötet a 48. kötet lesz a gyűjteményben.

Az új sorozat kiállítása mindenben a régi. 
Csupa dísszel ékesített kötet, amelyeknek szép­
ségével csak szolidságuk versenyezhet. Az 55 
kötetes teljes gyűjteménynek ára 220 K s az 
egész gyűjtemény csekély havi 3 Iv-ás részlet­
fizetésre is megrendelhető.
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35 kr;ij cárig méterje60 krajcártól 11 forint
blúzoknak és ruháknak való. Bérmentve és mar 
vámmentesen házhoz szállítva. Gazdag minta- 
gyüjteménv postafordultával. Hßnneberg sßlyßrn- 
gyára, Zürich.
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8 »Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap j 1904. május 22.

Nyilt-tér*)

fölüimulhatatlan 
gyomorbelegek.diarrhoeban.bélhurufban szenvedők szárara.

Kapható gyógyszertárak és drogueriákban.
Kísérleti czélokra fél dobozok á 1 Korona. 

fi tisztelt szülésznőknek probadobozpk és rőpi tatok ingyen 
rendelkezésre állnak a NERUDA NÁNDORNÁL féle •* 

fe. főraktárban Budapest.iv-Kossuth Lajos utcza 7sz. ««ja;

to#fyí
mp

M

Étvágy hiány, emésztési gyengeség
legegyszerűbben gyógyítható a rohitschi 
T e m p e l-forrás vizének használatával. 
Régibb vagy krónikus állapotban a 
Styria-forrás vize, mely erősebb, hasz­

nálandó.
Főraktár Magyarországra Hoffmann Józsefnél 

van Budapesten, Báthory utcza 8.

Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly. 
Társszerkesztő és kiadó: Udvardy Ignác.

E Egy teljesen jókarban 3
~-*a

H levő kőnnyüjáratu E§
'77 —«SS5

1 Jucker-kocsi!
£ szabadkézből eladó. 3

E HENCZ JÁNOSNÁL -3
► Zalaegerszegen.

Uzletmegnyítás.
*>5<
7^ Van szerencsénk a n. e. közön- 
7^ ség becses tudomására hozni, hogy 
4P Zalaegerszegen a Kazinczy-téren 
7&? (Heinrich W. és L. urak üzlete 
7^ mellett) a mai kor igényeinek tel- 
^ jesen megfelelő

férfi szabó üzletet
7vü nyitottunk.
^ Több éven át a külföldön u. m.
7yg Berlin és Bécs legelőkelőbb udvari 
7£d szabócégeinél nyert tapasztalataink 
7^ által azon kellemes helyzetben 
7^< vagyunk, hogy t. rendelőinket min- 

den irányban pontos es szolid ki- 
Tvg szolgálással kielégítsük.
^ Mérték szerinti megrendelések 

bel- és külföldi szövetekből, angol 
^ és francia divat szerint, pontosan 

eszközöltetnek.
Kiváló tisztelettel

INDRA és GASPARICS
papi-, katonai- és polgári öltöny készítők.

3547/tkv. 1904.

Árverési hirdetményi kivonat.
A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhirré teszi, hogy néhai Halde 
Ferdinand hagyatéka elleni árverési ügyben a 
magy. kir. kincstár kérelme folytán az újabb 
árverés ü r. Kovács V i l ni o s késedelmes 
árverési vevő ellen a zalaegerszegi kar. törvény­
szék területén levő, a zalaszentiváni 26. sz. tjkv.- 
ben felerészben Hakk Ferdinand, fele részben 
Ri mién nőj zer Ignác, Anna és kiskorú Hóbár 
Anna tulajdonául fölvett ingatlanokból a Hakk 
Ferdinand hagyatékát képező következő jutalé­
kokra: I. 30/a, 30/c hrsz. ingatlanok felerészére 
3000 K; II. 30/b/l. hrsz. ingatlan felerészére 
100 korona ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendeltetik és hogy a fentebb megjelölt ingat­
lanok 1904. évi június 10-ikén Zalaegerszegen 
a telekkönyvi hatóság irodájában megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°/0-át, vagyis 300 K, 10 K-t kész­
pénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 
] 70. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
történt előleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék telekkönyvi hatósága.
Zalaegerszeg, 1904. évi ápril 28-án.

Dr. Kiss, kir. tvszéki albiró.

I „Király forrás“ §
3 Kostrenitz ROHITSCH mellett E
^3 .. — dús szénsav tartalma által kitűnő -—=

3 Üdítő ital I
23 —- savankás uj borral vegyítve. — g-

3 Gyógyvíz E
3® kiváló hatással bír: gyomorkatarrus és bélhurut. 22. 

májbajoknál és sápkórban, vérszegénység és több £3 
eféle betegségeknél. SE

3S Ásványvíz kivitel Se
^ Kostreinítz, posta Podplat Rohitsch £
32 mellett (Steierország). ►
33 ---------- Főelárusító raktár: ---------- — «g-

I Kosztelitz Miksa 1
a

fűszer kereskedő és sörraktárosnál
Zalaegerszegen, az ..ARANY BÁRÁNY 

áteiienében.
23 Kapható minden gyógyszertárban, főszerkeres- 
23 kedésben és vendéglőben. ^

’í2 Ára 17» literes üvegekben 14 fillér. EE

Köhögésben
szenvedő

kisértse meg a köhögést csilla- ^
" pító és kellemes izü

Császár 
Mell-bonbont.

97zin hatóságilag igazolt bizo- 
nyítvány szól mellette 

és hogy sikerrel használható köhö­
gésnél, katarrusnál és elnyálkáso- 
dásnal. Kapható 20 és 40 filléres 
csomagokban Schmidt Győző zala­
egerszegi cukrásznál.

VIZ6YÓ6YINTÉZET
és Szanatórium

KŐSZEGEN, ( Vasmegye) vasútállomás. Egész éven 
át nyitva, betegek és üdülők számára. Gyönyörű 
fenyves, park és sétahelyek. Legszebb gyógy- 
eredmények. Igen olcsó ár. Prospektus bérmentve. 
Tulajdonos és igazgató orvos dr. Dreiszker József.

Húzás

már szombaton.

Erzsébet királyné-alap sorsjegyeinek
Ferenc Ferdinand főherceg 

------őfelségének legmagasabb pártfogása alatt

főnyereménye
100.000

korona értékű; továbbá 10.000, 5.000, 
3.000, 2.000. 1.600, 1.000 K stb. érték­

ben ; egészben 7.000 nyerőszám.

1 sorsjegy I K.
Elárusító helyek Zalaegerszegen:

Weisz Ede, Breisach Sámuel, Fenyvesi 
Miksa, özv. Bakonyi Zsigmondné és az 
Erzsébet Királyné sorsjáték fiókkezelőségé- 
nél, Budapest. V. Nádor-utca 23.

7
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Idény: május—október.
aer (Téli kúrák október—április hónapokban.)

tSSSJ? Daruvár
- ..... (SL A VON I ÁB AN) ==
A cs. kir. szab. déli vasút állomása. — Közvetlen összekötte­

tés Budapest- és Bécscsel.

Vastartalmú forrás- és iszapfürdők.
Hőfok 34°—50° C. Márvány-, porcellán-, tükör-, 

iszap- és lápfürdők. Sikeres gyógyítással bír az 
összes női bajoknál, vérszegénységnél, köszvény 
és csuzos bántalmaknál. Kényelmesen berendezett 
fangó-osztály, begöngyölések a kitűnő gyógyhatású 
daruvári ásványiszappal, mellyel különösen idült 
csúzos és köszvényes bántalmaknál, valamint idült 
női bajoknál (exsudátoknáV fényes eredmény ér­
hető el. Az újonnan épült és kényelmesen beren­
dezett lakószobák, úgyszintén az ugyancsak most 
épült olvasóterem, a „János“-fürdőkkel és a fangó- 
osztállyal zárt fűthető folyosó által vannak össze­
kötve. Már a római idők óta hires, ióhatásu fürdő, 
a slavoniai középhegység gyönyörű völgyében 
fekszik, erdős magaslatoktól övezve. A fürdők és 
lakosztályok egy remek árnyékos sétány közepén 
fekszenek. Acetyl én világítás, zenekar, lawn-tennis, 
tekepálya, táncmulatságok, kölcsönkönyvtár. Gyö­
nyörű kirándulások a történetileg nevezetes és 
tájképileg pompás környékbe. Fölséges séták, 
melyek leginkább nyugalmat és üdülést kereső 
városiaknak alkalmasak. Étkezés a fürdőszállodá­
ban havonta: I. osztály 80 korona, II. osztály 60 
korona. Előzékeny kiszolgálás. Katonatisztek, állami 
és vasúti tisztviselők kedvezményben részesülnek. 
Az elő- és utóidényben tetemes árengedmények. 
Fürdőorvos dr. Fischer Simon, azonkívül a városban 
még két orvos működik. — Prospektussal és fel­
világosítással szolgál a

Daruvári fürdőbérlet igazgatósága.

1
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Ezen cognacnak minden vevője fel van jogosítva arra, 
hogy azt eredeti csomagolásban az alább nevezett 

intézetben díjmentesen felülvizsgáltassa. — -—

Ajánlva első rendű orvosi tekintélyektől. 
Camis és Stock első trieszti cognac- 
pároló intézete Barcoiában (Trieszt 

közelében)
. L.-..n ajánlja belföldi

Gyógy-cognacját,
mely francia módszer szerint, az általá­
nos osztrák gyógyszerész egyesület vizs­
gáló intézetének ellenőrzése mellet (Bécs)

készül.
Egy üveg ára 5 korona, fél üvegé 2 korona 60 fillér.
Kapható gyógyszertárakban és minden 

elsőrangú üzletben.
Vezérképviselő:

Sattler József, Nagykanizsán.

A cs. és kir. osztrák belügyminisztériumtól jóváhagyott 
élelmezési és élvezeti cikkek vizsgáló intézetének 
(Wien, IX. Spitalgasse 31.) vegyi ellenőrzése alatt.

Egy amerikai gyorsfűző
és

egy háztartási mérleg ingyen.
Mesésen olcsó árak mellett küldöm szét tulhalmozott 

raktáramból világhírű s kiválóságukért általánosan kedvelt
mexikói ezüst áruimat és pedig:

6 db mexikói ezüst asztali kést, 
6 „ „ „ evövillát,
6 „ „ „ evőkanalat,

12 „ „ „ kávéskanalat,
ti „ kiváló dessertkést,
6 „ ., dessertvillát,
1 „ mexikói ezüst levesmerítő

kanalat,
1 „ „ „ tej meri tőt,
2 „ «leg. szalon asztali gyertya­

tartót.

46 darab 5ZT 6 forint 50 krajcár.
M inden megrendelő ezenkívül jutalomképen egy amerika^ 
gy orsfőzőt és egv szavatosság mellett pontosan működő 
12 V, kiló hordképességü háztartási mérleget kap teljesen 
díjtalanul. A mexikói ezüst egy teljesen fehér fém (belül 
is), melynek tartósságáért és kiváló minőségéért 25 évi 
jótállást" vállalok. Szétküldés a pénz előlegen megküldése 
esetén vagy utánvéttel történik az európai raktárból:

SCHEFFER D. SÁNDOR
Budapest, Vili., Bezerédl-utcza 3. szám.

Több mint

50 év óta sikerrel használtatni
Az eszéki

arckenöcs
és eszéki

SZALYATOR-
szappan

eltávolítja a szeplót, 
máj foltot és a bőr 

összes tisztátlan- 
ságát.

Valódi csakis a

DIENES J. C.
Salvator gyógytárából _

ggf- Eszéken felsőváros. "^8 
1 tégely eszéki arckenőos . 1 K 70 f.
1 db Salvator szappan . . 1 K -- f-
1 tégely kézi pászta ára . 1 K LU t.
1 lyoni rizspor kis doboz 1 korona, nagy. 

doboz 2 korona.
Figyelmeztetés. ""^6

Ezen cikkek mentek minden ártalmas alkat­
részektől és megfelelnek tökéletesen a 71012. 

az b m. rendeletnek.
Csak akkor valódi, ha fenti tö^njjleg b<o 
iktatott Védjeggyel el vannak látva és kéreok 
a t közönség csakis DIENEb-téle esze ki xe 

nöcsöt éf szappant kérn, és elfogad,,,. 
Főraktár Budapesten:

Török József úr gyógyszertárában
VI. Királv-utca 12. sz.

Jvíc. Cormick harvesting jYíachine Company
(Chicagói aratógépgyár.)

KNEDHT J. E., igazgató. Budapest, V. Váczi-ut 30.

05

cd v)
cd -05

•n*

í t)

W£q

Gyártmányok: Kévekötőgép, „Daisy“ marokrakó aratógép. fükaszálógép, 
szénagyüjtő gereblye és „Manilo“ kévekötőfonál gyártmányai.

= ---- Évi gyártmány 362.000 gép. ■

XXIV-ik magyar királyi

jótékonyczélu államsorsjáték
melynek remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony célokra fog fordíttatni. Ezen 
sorsjátéknak 7691 nyereménye van 365.000 K összegben készpénzben.

Főnyeremény 150.000 korona,
továbbá:

1 főn veremén v 
1 ‘ *
1
2 nyeremény a
5

10

50.000
20.000
10.000
5.000
2.000
1.000

K 20
50

100
1000
6500

nyeremény ä

Húzás visszavonhsitlanul 1904. évi junius hó 30-án.
Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsjegyek kaphatók a magv kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vámpalota), valamennyi posta-, 
adó-, vám- és só-hivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dohánytőzsdében és váltó-üzletben.

Magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.

KOHTWiKiT HYOnTÄTVÄMYRÄKTÄRÄ
ZM5ZECL zöLfc-iaTM

= njÁ Nun =
RAKTÁRON LEVŐ NYOHTflTVfjNYfllT 
== VjQTVÉDEÜ, KÖZSÉGI- ÉS KÖRJEGYZŐK RÉSZÉRE. =

BÍSZnUNKflK, MEGHÍVÓK, ELJEGYZÉSI- ÉS ESKETÉSI KÁR­
TYÁK, NÉVJEGYEK STB. LEGSZEBB KIVITELBEN, GYORSAN ÉS PONTOSAN 

— . . . . . . . .  . . . . . . . . . = KÉSZÍTTETNEK. ============

fl NYOMDA A HAI KOR IGÉNYEINEK nEGEELELŐEN, WAN 

- - - - - - = VAN EELSZERELVE. —

LEVÉLBELI MEGKERESÉSEK A LEGPONTOSABBAN EOGANATOSÍTTATNAK

GYÁSZLfl POK KÉT ÓRA ALATT KÉSZÍTTETNEK.

1



10 »Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap«

Eladás 
darab sze­

rint
eredeti
gyári

árakban
fennfekvő 

gyári ariap 
után.

Főraktár:

Kosztelitz Miksa
vegyes kereskedése

= ZALAEGERSZEGEN. —

Minden valóban praktikus háziasszony
niMnw~iTmiimii «wswwmwmmmmmmmWW* h **.««*«
aki a zománc-edény minőségét nemcsak a szin tetszőssége után 
Ítéli meg, hanem a használatban való tartósságra és olcsóságra 

súlyt fektet, most csakis a szürkére zománcozott

SECESSIO-edényt veSz.

Westen P. betéti társaság, Pozsony-L|,gctfa!u.

Főraktár:

Koréin József
vegves kereskedése

ZALASZENTGRÓTON.

1904. május 22.

Eladás 
darab sze­

rint
eredeti
gyári

árakban
fennfekvő 

gyári áriap 
után.

P&siS
{ifM 
** ■ ■*

úgy mint: faltégla, lyukas es tömör saj­
tolt faltégla, igen alkalmas nyers épít­
kezésekhez, továbbá hódfarkú és hornyolt 
tetőcserép, valamint orr-, kövezet-, kut~. 
csatorna-, párkány- és jászoltégia. úgy 
alagcsö is a legjobb minőségben bármely 
állomásra szállítva kapható az alant ne­

vezett téglagyárban.
Árjegyzékkel és mintával szívesen szolgál

* Uradalmi Göztéoíagy
Sárwár.

mám m
legkitűnőbb inázolószer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára. 
Keil-féle fehér »Glasur« fénymáz 45 kr. 
Keil-féle arany-fény máz képkereteknek 20 kr. 
Keil-féle szálmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

dán Ferenc cégnél
£07, MSE ÄiilÄ: "Äfe-SiW® u

Jónak, a jobb 
az ellensége.

Tényleg a legjobb az eddig használatban leve 
szappan, szóda, por, stb. anyagoknál vászon és pamut 
ruhanemüek mosására, a SÁICÍU által újonnan feltaláltkí araana

mosókivonat,
i ■

991 A
védj gyei,

a ruha beá zcatására.

Előnyök:
1. Az eddig szükséges volt mosási időt a felére 

csökkenti.
2. Fáradságot a negyedére.
3. A szóda használatát teljesen fölöslegessé teszi.
4. Mire hogy tisztábbá, tehát fehérebbé is varázsolja 

a ruhát.
f>. Úgy a kezeknek, mint a ruhának telljesen ártal­

matlan, amiért az alant jegyzett ezég kezességet 
vállal.

6. Rendkívül kiadósága folytán olcsóbb, minden más
mosászernél.

Nélküiszlietstlsnné rá ok minden háziasszony és 
moLÓnonél eyy egyszeri kísérlet után.

------- Mindenütt kapható. -------

liip® |||
iaSB Bs

|gg| K|5S BaMB aagHg _ MjOSI BHfifö MM toki
sP«M

CS. ÉS K1R. UDVARI SZÁLLÍTÓ.
cipő fénymáz a vilá«- legjobb fénymáza és Slanzcréme világos cipők számára leg-

* J l"J • /II____ 1/___Cl ^_______ ______  T______ KZ . y.i 1 fszebb fényt adnak és megtartják a szint állandóan. Sárga vagy barna bőrből készült 
foltos czipők Lyösin alkalmazásával egész uj szint kapnak.

Alapíttatott 1812.-ben. Gyárraktár Budapesten, V. Lipót-körut
24, A levelek Becsbe Sll/i. íntézandők. Ä mosáshoz Brunnen-szappan veendő.

mmmmmMmmmmmiimmmitimmmmmiimiM

, Horváth Győző §
fűszerkereskedése az „Arany kasza “-hoz E 

ZALAEGERSZEG. E

á
ÍG

• -iraggraWWsKS&Svfc - , . v >. -: ‘‘Ül®

ip®'

íy>A:V , ti&rÍU " v Á: :f ;y ^

lií a lií

S38$(t:-vr* *T’ -scg->í--. -V _•• ^

i Jr ^%Mps§

„szarvas“ vagrj „kulcs“

7Mmi

*/,

jeggyel
legjobb, leykiadésabbs ennélfogva legolcsóbb szappan. 

Minden káros alkatrészektől mentes.

.......... .. Mindenütt kapható! ......... ....
Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab 
szappan a „Schicht‘‘ névvel és a fenti védjegyek egyikével 

legyen ellátva.

-C»'

Schicht György, Aussig
A legnagyobb gyár a maga nemében, az európai 

szárazföldön.

-TO

——Vt*

— Vlxv~«A*

Ajánlja rendezett raktárát:

rudvasak, ekerészek, láncok, konyhaedények, rézáruk, e 
épület- és butorvasalások, forgópisztolyok, töltények, e
seretek. Kitűnő teák, nunok, budapesti lisztek, olaj- és e 
porfestékek, olajak. Keucék, padlófénymázak, legjobb | 

1 porosz kovácsszén, mindennemű építkezési eik- e
kék: cement, aszfalt, elszigetelő- és fedőlemezek, e 
iBerakó és kész takarék-tűzhelyek, kályhák, szer- | 
számok, gazdasági-, konyha- es háztartási-,

fűszer-, gyarmat-, festék- és magáruk- e 
hói. A Foneiére pesti biztosító intézet e 
kerül<lti ügynöksége. — E

mmmmmmmmmmmmwm
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B. R LSOPOLDaQYULfl

szűri urdo
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téli és nyí ri gyógyhely

BUDAPESTEN.
Elsőrangú kénes hévviin gyógyfürdő, 
páratlan gőzftirdővt!, legmodernebb 
i6zayfürdőkk.eí, pompás ásvány v iz-
eszodákksl, kő- és kádfürdőkkel,

300 kényelmes lakószobával

Prospektus tfvánatra 
tagyw H bénneotvts.

Főraktár

ZVéS-» ÉS CSÍJS ELLEN LEGSIKERESEBB i
a KRLEONER.fé!e 4'

— ||( fgg) jk\ fgij
KI Őfú jflÄx fcräX |r| Sí 4)/
a,g £[%% ^7Sí & í-y ii# Bl ®f!

1 üveg Á5 korona, ki* üvejr a kor.
KO ROW A - GYÚÍS'S'SXEBITÁR. Budapest, CaMn-tér.

riLv«X<aiéo'. irodája i ital,
Bv-íliipetrt. Unsebf-- körút 64.

I Szakavatottsági 
' pontossá g>

híIVÁLÓ SZERENCSCi
ELŐZÉKENYSta I •

r

SZERENCSE-NAPTÁR7
IN3YEN ÉSBERMcXTVEI

KIRÁLYFI ÉsTARSA
BANKHÁZ A, BUDAPEST, ANDPÁSSY-UT 60,

* magi- k*r. »sab. csrt4i,SAr$;áiék #öoU»rtisRá helfe.
^ 110,000 sorsjegy, 66,000 nyer. — Nyeremények őgszege I-',.459,000 korona.

A Kisbirtokosok 
Országos FMdhiteüniézele
BUDAPEST, V, GÉ2A-UTCZA 2.

308 terei-UxM terűre ad tSrlesstásss sál eg- 
krél-íílcsSaőksL caljti atái H

I «S5hPl':S»'.íS<:
I . Itt* hrí *.«■' -1

. . S6t*»e
, . A5C'*-.. . Yt-*

y/o kvótái**!:
M f-.,i • v* en t
<6 . . . JKV«» , . . <Jr*‘
is . . űr*«

fizet**» Járadékul e törlesztéssel együtt.

Bővebb felvilágosítást az intézet 
díjmentesen ad.

IW^VnMötAii

Hotel miiqm i I
_____ ___ I

8MWXW > SIMON PÄL. 1 f7 p.
BUMPEST, VL. VACZI-KORUT Í5. SX. I I f 

ess MOS* 1-70 K-tól M)eM> kieeotgá!isiéi is sSUm^yV Á S'
■«Váessl egytn. rsrdöt, elegáns kitéhis, éttérért | l&S

e bájt au. Villamos rwitl ocgáttdbtiy cs 
feezes pályeedv aroá és haiófc ft Iá.

*5 é w* ‘W

sriäaji E$

PERENCZ
iee tatáik oió

KUVÉNYI
eeadiglfl* etsörang# éttermei

Budapest, VL, Andrássy-út 39.
tOfltoó ewgyer koeyhs, rakxü esete bort* és 
a rtlighlrfi .PSCHORRBaiU* egyed Ml kimérése.

SS
As egyedin Utei6 valódi angol

szépítőszer

IRÖ6EP
UJ MODELLJE fE|

, mcQjelent! ál
uü Prospektust küld gr =$_ » ■ ww*5i1 <Bne^ S«7.^7«"f.'iGCT^«BvnTYV®,rrr

3! aélf18 *
§§

SnsCttia

wm.

'1 I
f XirriSr h'

CjBOm'-ItaiarJ

lír ÖU 0^1 PEST Jr g
Fnprássy'Öt 12.
^^-.»»CTBEtaBaraaisgBEgsaSEgBagBSBBBaBeMBmi

É fii ÍJ TvvVs Äi8*'

l*2EÁsi£ ^íS

ön nagyon idősnek látszik! 
Fesse haját a CZERNY-féte

banning ette
HAJFESTÖ-SZERREL

'VÉRGYÓGYITFIS
A topslkeiescbb gyipvmbd: asthron, szív-, gyontor-. 
Ideg- és börbaj, széihödés, elmezsvorr síi tile*. 

Megalapítói! és egyedüli képviselője:
D* KOVÁCS J. fővárosi orvos. 

BUDAPEST, V, VÄCZ1 - KŐRÚT 18. SZ. L E*.

-"KJ !?*
fi p 55 

5*Míp

ru;

s Balassa -télé valódi angol
»!, azonnal eltávolít minden ezeplöt, míjfoltot, pattanást, ntifr 

easert stb. 63 az arcznak Odesíget, batzlíágot kölcsönöz. 
Hölgyeknek nélkulözbetetien I

egy öveg ára L— K. hozzá agorks-szappaa U- £, peder 
Postai szétküldés naponta.

Balassa Kornél

SMIli foSERS és BAUER

1 k»** ^
Cd CC ,x,ő

rj t
mm

Erzsébetfa

"^0A ^

,.x>xcify

tfest

BUDAPEST
V* Uptt-kőnit T.

Oenzin* és 
petrolin* 

mofofck

MOTORGYÁR

BÉCS
Dreednerstreeae 79—85.

Bercin* és
petroiirs*
lok©mc$bIIok

i. -61 -N6» ** „nxdeó* I ^
ip S^ÍMÓgás«m©le2*©lc 2—3 fillér üzemköltséggel

BootMbM tiüäa, - EMfSüi sjárwj. - tosi tói tellett
- oJ
■J - %y: 355S-... 4yj..

; r-e*> .AOMja-zadu-J. vt.vdy«i cvrkdUX'.EJétn..aví.- - ó"dc,v . - ->■" — *<-
_' o>ittértCí<3Sí55íwű^Mwa ——

(fi P?

DUPLA VILLANYDELEJES

vagy

CSILLAG-
D. R. G. M. 88503. bz.

gyógyít és felűdít jótállás mellett: köszvény, reuma, 
asthma (nehéz lélegzés), álmatlanság, fülzúgás, 
nehéz hallás, epilepsia (eskór) Idegesség, étvágy­
talanság, sápkór, fogfájás, migrén, tehetetlenség, 
Influenza, valamint minden idegbetegségnél. Azon 
beteg, aki 88503. sz. készülékem által legfeljebb 
45 nap alatt meg nem gyógyul, azonnal vissza­
kapja a pénzét. Ahol már semmi sem használt, 
ott kérem az én készülékemet megkisérleni ^ meg 
vagyok győződve készülékem .biztos hatásáról.

A nagy készülék ára 6 korona,
idült betegségeknél alkalmazandó.

A kis készülék ára 4 korona,
könnyebb betegségeknél alkalmazandó.

* központi elárusítóhely szétküld utánvéttel vagy 
előlege, fizetéssel a bel- és külföld részére

SCHEFFER D. SÁNDOR
Budapest, VIII. Bezerédy-utcn 3. szám.

rere m
SreSlsÉ v£íPr:,?*i3PgW.^V5

»Ésü

&,?- •mrifv.VÍ S*#>

Pénzt, 
sok pénzt,

havonkint 1000 koronáig 
kereshet mindenki tisz­
tességesen minden szak­
ismeret nélkfil.

Küldje he címét E 473
jelige alatt a következő 
Címre: Annoncen-Ab­
teilung des „Merkur
Mannheim, Meerfelds.tr.

Gyomorbetegeknek,
akik meghűlés, gvomortálterhelés, élvezhetlen, nehezen emészthető, tiílhideg vagy melc^ tl< 
delek, vagy szabálytalan életmód folytán gyomorbajban, gyomorkatharusban, 
gyomorfájdalomban nehéz emésztésben vagy elnyálkásodásban szenvednek, 
a rég kipróbált jő hatású emésztési es vértisztító szert ajánljuk, mely az

Ullrich Hubert-féle
— zz növény bor.

Kitűnő gyógyerejüaek talált növényekből jé borral vegyítve készül, erősül az ember gyomor- 
szerveit anélkül, hogy gyomorhajtó szer lenne. Eltávolítja a veredenyek zavarait, tisztítjai ai vert 
minden romlott, betegséget előidéző anyagoktól és hathatósan működik az egeszseges verkepzodesre.

Ezen bornak kelló időben való használata mellett minden jelenség, mint főfájás felb jfögé., 
gyomorégés, melyek idült gyomorbajoknál leggyakrabban előfordulnak, már a kezdetleges hasz

nálatn Sz^i^kóHkafájdalmak, szívverés, álmatlanság ezen növénybor használata mellett gyorsan

megszűnik. aszoü kjnézé8) vérhiány R legtöbb esetben a hiányos vérképzésnek és máj- 
betegségek a következménvei, amelyeket legbiztosabban gyógyít ez a növény bor, mely fokozza 
az étvágyat, elősegíti az emésztést, javítja a vérképződést s a betegnek új erő; szerez, amit
“‘““A?*; üvegenként V^íTi koronáért kapható a szertárakban Zalaegersregen, 

továbbá Zalaszentgróth, Vasvár, Körmend, Nova, Pacsa, Keszthely, Sümeg, Jánosháza, Geveeser, 
Kisczell Muraszombat, Bellatincz, Marczali, Tapolcza, Nagykanizsa, Letenye, Csáktornya, I erlak, 
Szombathely, Csabrendek, Sárvár, Né met újvár Szentgotbárd Őmasnt páter, ^le”d^ 
szerdahely Komárom, Nemesvid, Pápa, Nádasd, Vaspor, Szöcz, Baksa, Bak, 1 o oske, Zalaszent 
lászló Boba, Középbisztricze, Pineze, Páka, Újudvar, Nagyrada, Csákány, Simontornya Tapsony 
Kétbelv Nyirád, Ajka gyógyszertáraiban, illetve füszerkereskedéseiben, valamint minden 
nagyobb és kisebb helyen Magyarországban és az egész Osztrák-Magyar monarchiában a gyógy­

szertárakban.
Utánzatoktól óvakodni kell

és csak

Ullrich Hubert-féle növ. bor
SÖ kérendő.

A zalaegerszegi gyógyszertárak 3 vagy több palack növény bort eredeti áron szállítanak
ország bármely részébe.
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FM1 Kérjen
ncjp Ir ( |n

Seile és Kary-féle

Somafose
eldhítd búílshírnye

M két tápanyagát tortái­
mmá»» (tejisftkirny* dt 

ti) majdnrm íztelen, 
htunyeu oldhat* p*r- 

»i»hb*n.
a lehető legjobb

erősítő szer
gyenge, a táplálkozásba« 
visszamaradt egyéneknek, 
mellaetegeknek. idegbete­

geknek, gyomorbetek- 
nek, gyermekágyasoknak, 
aegol kórban szenvedő 

gyermekeknek, gyógyulók- 
nak etb., etb.,

Vas-$omatost
alakjában vülönosen

sápkórban
esenvedöknek orvosi­

lag ajánlva.
Smnmitte nagy mert/kien 

emel* am *tvégy»t. 
lepkét* eiidia gyogyiMr- 

tárbea es 4roj*riika».
Csak eredeti csoma­

golásban valódi.

Festékgyárak ezelőtt
Biyír Fr.ís társa,Elberíild.

Legjobb tisztítószer
minden finom lábbelire;

sárga és fekete.
Különösen ajánlatos Box­
calfs, Oscaria, Chevreaux- 

és Lackcipőhoz.
= BÉCS Xll|l. =

Amerika.
Indulás Havreból minden 
szombaton. Utazási jegyek a 
= Franczla vonal utjain. —
Jó és gyors szállítás. Kitűnő el­

látás bor- és likőrrel együtt. 
Bővebb tájékoztatást nyújt ingyen 

. és bérmentesen......... .
Franczla venal.

(Französische Linie)
Bécs, IV. Weyringergasse 8.

4
«»
44 
* *:
*

5 
* 

*

4

ZACHE.RU

;
4
44

Nagyszerűen hat, mint utolérhetlen 
Kapható Zalaegerszegen: 

Hubinszky Adolfnál,
Raszter Sándornál,
Gyarmati Vilmosnál,
Ján Ferencnél,
Fan gier Mihálynál,
Kosztelitz Miksánál,
Reich Samunál,
Komlós Miksánál,

Bellatinczon:
Welsz Bélánál.

rovarölő. Valódi csak palackokban. 
Jinosházán:

Federer Jenőnél,
Kohn Jakabnál,
Spitzer Sámuel utódánál: 

Singer Sándornál.
Letenyén:

Eppinger Ignácnál,
Weisz Henrichnél.

Pacsán :
Schleifer M.-nél,
Pacsa és Vidéki Fogyasz­
tási és Értékesítő szövetke­

zetnél.

4
%::
4
%

8
4
44

f Déli jég- és viszontbiztosító-társaság
Alapittatott 1894-ben a c- kir Adriai biztosító-társulat védnök­

ségé alatt Budapest, Váczi utc/a 20. sz 
"4 Intéző: BÁRÓ PODMANICZKY FRIGYES.

Az Intézet vagyoni állása 1903. évi deezemher 3!-én

Biztosítéki alapok. korona fill. korona fii

1. Pénztári állomány . .... 98! 2 •6
2 Hitelintézetek és bankoknál ren-

felkelésre álló követelések . . . 1,159289 55
8 Értékpapírok a számadási év zár-

takor fennálló árfolyam alapjaa
(kimutatás szerint). . . . 5.056356 —

hozzá a folyó kamatok .... 25968 55 5,082324 55
4 Künnlevő.égek ve/ér- és kerületi

ügynökségeknél . . . 423290 40
5. Biztosító társaságoknál fennálló

■zárnia-követelések 5 401316 11

7,076033 —

A későbbi években esedékes tuzdij^k jl
összege ... 2,453128 15

A biztosítási alapok elhelyezése
1. Részvénytőke .........................
3. Tőke tartalékalap
8. Jég-külön-tartalék . .
4. Árfolyamingadozási tartaléka
B. Jégdij-tartalék ...............................
6. Tüidij-tartalék ....
T. Függő károk tartaléka ....
8. Különböző hitelezők ...
9. Előző évi nyer ei-yrnIeg-á*hozat
10. Forgalmi nyereség ....

korona fill. ,korona fii!.

3.000000
373731

1,150.000
254873
417100
948263
395960
805294

28106
202642

65

04
09
88
25
92
45
72

j 1*7.0'0,083 —

II - 1
A biztosítás! dijak Igen jutányosak s a felmerülő károk « 

leggyorsabban és legpontosabban téríttetnek meg
Butoeitasi ajánlatokat a egríőn vös< oh feltételek mellett elfo­

gadnak és közelebb felvilágot M sokat készségesen adnak « 
„véli jég- és viszontbiztosító társaság" ni pv arországi osztálya, 
valamint összes vezér-, fő- és kcrtile i 'if rinkei.

Főügynökség: Graner Lipót Fia, 
titkár: Rosenthal Gyula.

5 KORONÁÉRT

küldök 4*/t kiló (kb. 50 db) kevéssé megsérült finom enyhe

gy pi pere-szappant ~%gS$
rózsa, liliomtej, orgona, ibolya, rezeda, jázmin és gyöngy­
virágból szépen Összeválogatva. A pénz előzetes meg- 

■ — küldése, vagy utánvéttel küldi : -----------

SCHEFFER D. SÁNDOR
BUDAPEST, VIII. kér., Bezerédy-utca 3. szám.

A Franklln-Társulat kiadása.

a Magyar Remekírók
a magyar irodalom főmüvei

Ötödik sorozata most jelent meg s így most már 25 kötet került ki a magyar remekíróknak eme 
leggondosabb és legdíszesebb kiadásából.

A mostani ötödik sorozat különösen értékes. Ebben jelentek meg Pázmány Péter válo­
gatott munkái is. Ezt a kötetet jeles tudósunk, FraknÓi Vilmos oly bevezetéssel látta el, mely 
Pázmány Péter életét és munkásságát vázolja és méltatja s egyúttal a XVII. század irodalmáról, 
az akkori magyar társadalmi- és közviszonyokról érdekes essayt is nyújt.

Ugyancsak ez a sorozat Bajza József három évtizedre menő munkásságának legjavát is 
beleilleszti a magyar remekírók közé. E kötetet Bad'lCS Ferenc válogatta össze és látta el nagy­
becsű előszóval.

E két köteten kívül megjelent még az V-ik sorozatban Vörösmarty V. kötete, Arany János 
III. kötete és Szigligeti II. kötete.

A már előbb megjelent négy sorozatban a következő művek jelentek meg:
Arany János munkál. I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte Riedl Frigyes.
Cslky Gergely színmüvei. Sajtó alá rendezte Vadnay Károly.
Czuczor Gergely költői munkái. Sajtó alá rendezte Zoltvány Irén.
Garay János munkái. Sajtó alá rendezte Ferenczi Zoltán.
Kazinczy Ferenc műveiből. Sajtó alá rendezte Váczy János.
Kisfaludy Sándor munkái. I. kötet. Sajtó alá rendezte Heinrich Gusztáv. 
Kölcsey Ferenc munkái. Sajtó alá rendezte Angyal Dávid.
Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte Kossuth Ferenc.
Kurucz költészet. Sajtó alá rendezte Erdélyi Pál.
Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá rendezte Koroda Pál.
Gróf Széchenyi István munkáiból- I. kötet. Sajtó alá rendezte Berzeviczy Albert. 
Szigligeti Ede színművei. I. kötet. Sajtó alá rendezte Bayer József.
Tompa Mihály munkái. I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte Lévay József.
Vajda János kisebb költeményei. Sajtó alá rendezte EndrÖdi Sándor. 
Vörösmarty Mihály munkái. I., II., III. és IV. kötet. Sajtó alá rendezte Gyulai Pál.

A Magyar Remekírók gyűjteménye tizenegy 5 kötetes sorozatban jelenik meg. A teljes 
55 kötetes munka ára 220 korona; az ennek kiegészítőjeként megjelent Shakspere összes müvei hat 
kötetbe kötve ára 30 korona, melyet a Magyar Remekírók vevői 20 korona kedvezményes áron kapnak. 

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés és a

Franklln-Társulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda. (Budapest IV. Egyetem-u. 4.,

Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.


